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Bebauungsplan
,Alter Bahnhof® OT Hoppenstedt

UMWELTBERICHT

1 Einleitung

1.1 Kurzdarstellung der Inhalte und Ziele des Bebauungsplanes

Der Stadt Osterwieck liegen im Ortsteil Hoppenstedt mehrere Anfragen zur Bebaubarkeit bzw.
Nutzbarkeit von Grundstiicken im noérdlichen Teil der Ortslage vor. Der Elektrobetrieb Dérge aus
Hoppenstedt hat das ehemalige Bahnhofsgelédnde in Hoppenstedt erworben. Im bestehenden
alten Bahnhofsgeb&aude und in neu zu errichtenden Anbauten an den Gebaudebestand soll der
Elektrobetrieb untergebracht werden. Neben der Nutzung als Gewerbebetrieb soll im alten
Bahnhofsgebéude eine Wohnung eingerichtet werden.

Sudlich des alten Bahnhofsgelandes befindet sich eine Baullicke, fur die eine junge Familie
Interesse zur Errichtung eines Einfamilienhauses zur eigenen Nutzung bekundet hat. Des wei-
teren sollen im Bereich der Bahnbrache am nérdlichen Ortseingang Parkflachen fiir Besucher
des Kleinen Fallsteins am Rande des Landschaftschutzgebietes ,Fallstein“ angeboten werden.
Die Stadt Osterwieck ist bestrebt, ansassige Gewerbebetriebe am Ort zu halten und zu férdern.
Die Entwicklung des Elektrobetriebes Doérge sichert und schafft zudem Arbeitsplatze im Ortsteil
Hoppenstedt. Durch die beabsichtigte Nutzung wird der leerstehende alte Bahnhof vor dem
Verfall bewahrt. Die brachliegenden Bahnflachen am Ortsrand werden als bestehendes Sied-
lungsland nachhaltig weiter genutzt. Es erfolgt keine Inanspruchnahme unbesiedelter, insbe-
sondere landwirtschaftlicher Flache. Einer Zersiedlung der Landschaft wird entgegengewirkt
und durch die Arrondierung der Ortslage das Siedlungsgeflige gefestigt.

Die Bauliicke am nérdlichen Ortsrand eignet sich hervorragend fir die Entwicklung als Wohn-
bauflache. Angesichts des demografischen Wandels und der Abwanderung besonders junger
Menschen ist die Stadt Osterwieck ebenso interessiert, gerade jungen Burger in Osterwieck
eine Zukunft zu bieten. Die Entwicklung von zeitgemafiem Wohnraum soll aus diesem Grund
gefordert werden. Zudem wird in diesem Fall die Bindung einer jungen Familie an ihren Heimat-
ort gestarkt.

Durch die Schaffung von Stellplatzen am Rande des Landschaftsschutzgebietes wird die Beein-
trachtigung durch motorisierten Verkehr minimiert. Gleichzeitig entsteht so ein Anlaufpunkt fur
den sanften Tourismus und zur Information der Besucher Uber das Landschaftsschutzgebiet
und die einzigartige Flora und Fauna des Kleinen Fallstein.

Die geplanten Entwicklungen fligen sich problemlos in die von gemischter Bebauung gepragte
Umgebung in der Ortslage ein.

Die Entwicklung des Standortes ,Alter Bahnhof” liegt aus den genannten Griinden im Interesse
der Stadt Osterwieck. Um diese Nutzungen zu ermdglichen, muss Planungsrecht geschaffen
werden.

Das Planungsgebiet befindet sich am nérdlichen Rand der Ortslage Hoppenstedts. Der Gel-
tungsbereich umfasst den westlichen Teil des Flurstiicks 212/4, das Flurstiick 211/4 sowie das
Flurstiick 164/4 in der Flur 8, Gemarkung Biihne und hat eine Grof3e von 8925 mz.

Die westliche Abgrenzung des Geltungsbereiches bildet die ,Hauptstrale®. Im Norden und Si-
den folgt die Abgrenzung den Flurstiickgrenzen der Flursticke 164/4 und 212/4. Die 6stliche
Grenze des Geltungsbereiches befindet sich auf dem Flurstiick 212/4 in ca. 217 m Entfernung
von der ,HauptstraRe“ (Auszug: Begriindung B-Plan ,Alter Bahnhof' im OT Hoppenstedt, Stand:
Oktober 2012)

Mdgliche notwendige Ausgleichs — und Ersatzmal3hahmen als Ergebnis dieses Berichtes sollen
innerhalb des Geltungsbereiches realisiert werden.
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1.2 Umweltschutzziele aus einschlagigen Fachgesetzen und Fachplanungen und
ihre Bedeutung fur den Bauleitplan

1.2.1 Fachgesetze

Das Ziel des Bebauungsplanes ist die Schaffung eines verbindlichen Planungsrechtes fir das
Plangebiet mit dem vorhandenen Gebaudebestand und den dazugehdrigen Nebenanlagen so-
wie den geplanten Erweiterungsbauten. Fur das anstehende Bebauungsplanverfahren ist die
Eingriffsregelung des § 1 a Abs.3 BauGB (i.d.F. vom 24.06.2004) zu beachten, die im Rahmen
der Planaufstellung im Zuge der Umweltprifung durch eine grinordnerische Fachplanung und
den daraus resultierenden Festsetzungen im Bebauungsplan vollzogen wird.

Bezogen auf das Plangebiet gelten dementsprechend nachfolgend aufgefiihrte Rechtsgrundla-
gen:

- Baugesetzbuch (BauGB) in der Fassung der Bekanntmachung vom 23. September
2004 (BGBI. IS. 2414), das zuletzt durch Artikel 1 des Gesetzes vom 22. Juli 2011
(BGBI. IS. 1509) geandert worden ist,

- Bundesnaturschutzgesetz (BNatschG) vom 29.07.2009, gemal3 Art. 27 Satz 1 des
Gesetzes am 01.03.2010 in Kraft getreten

- Naturschutzgesetz des Landes Sachsen-Anhalt i.d.F. v. 10.12.2010 (NatschG LSA,
GVBI. LSA Nr. 27/2010, ausgegeben am 16.12.2010)

- Richtlinie Gber die Bewertung und Bilanzierung von Eingriffen im Land Sachsen-
Anhalt (Bewertungsmodell Sachsen-Anhalt), RdErl. vom 16.11.2004, zuletzt geandert
durch RdErl. des MLU vom 12.03.2009 — 22.2-22302/2

- Wassergesetz fir das Land Sachsen-Anhalt (WG LSA) in der Ausfertigung vom 16.
Mérz 2011

- Landeswaldgesetz von Sachsen-Anhalt vom 13.4.1994

- Bundesbodenschutzgesetz

- Landesbodenschutzgesetz

- Verkehrslarmschutzverordnung

Die oben genannten Gesetze finden alle, bis auf das BauGB, ihre Anwendung und Beachtung
bei der Abhandlung der einzelnen Schutzguter.

Im & 1 Abs. 6 Nr. 7 BauGB sind die zu beriicksichtigenden Belange des Umweltschutzes, ein-
schlie3lich des Naturschutzes und der Landschaftspflege, aufgelistet. Im § 1a BauGB werden
weitere zu beachtende erganzende Vorschriften zum Umweltschutz aufgefihrt.

Tabelle 1: Darstellung der Belange des Umweltschutzes und deren Berilcksichtigung in dem
Planvorhaben
Belange des Umweltschutzes § 1 Abs. 6 Nr. 7 BauGB | Berlicksichtigung im Planvorhaben

a) die Auswirkungen auf Tiere, Pflanzen, Boden, Wasser, siehe Kapitel 2.1.2, 2.1.3, 2.1.4, 2.1.5
Luft, Klima und das Wirkungsgeflige zwischen ihnen sowie und 2.1.6 sowie Kapitel 3
die Landschaft und die biologische Vielfalt,

b) die Erhaltungsziele und der Schutzzweck der Natura |- das Planvorhaben befindet sich ca.

2000-Gebiete im Sinne des Bundesnaturschutzgesetzes, 1.300 m westlich eines Schutzgebietes
von gemeinschaftlicher Bedeutung (NA-
TURA 2000-Gebiete) — FFH-/EU Vogel-
schutzgebiet ,Fallstein noérdlich Oster-
wieck” (DE 3930 301)

- es sind aus dem Planvorhaben keine
Auswirkungen auf das NATURA 2000-
Gebiet prognostizierbar, welche einer
gesonderten FFH-Vorprifung bedirfen

siehe Kapitel 2.1.1

¢) umweltbezogene Auswirkungen auf den Menschen und
seine Gesundheit sowie die Bevoélkerung insgesamt,

d) umweltbezogene Auswirkungen auf Kulturguter und siehe Kapitel 2.1.7
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Belange des Umweltschutzes § 1 Abs. 6 Nr. 7 BauGB

Beruicksichtigung im Planvorhaben

sonstige Sachgiiter,

e) die Vermeidung von Emissionen sowie der sachgerech-
te Umgang mit Abféllen und Abwéassern,

schadliche Emissionen sind durch das
Planvorhaben nicht zu erwarten

alle anfallenden Abfélle und Abwasser
werden ordnungsgemaf entsorgt, die
Schmutzwasserentsorgung erfolgt Uber
den o6ffentlichen Schmutzwasserkanal in
der StralRe ,Hauptstral’e®, die Abfallent-
sorgung erfolgt Uber die 6ffentliche Ab-
fallentsorgung im Plangebiet

f) die Nutzung erneuerbarer Energien sowie die sparsame
und effiziente Nutzung von Energie,

die sparsame und effiziente Nutzung
von Energie wird durch die Verwendung
von Gerdaten gemal dem aktuellen
Stand der Technik praktiziert

g) die Darstellungen von Landschaftsplanen sowie von
sonstigen Planen, insbesondere des Wasser-, Abfall- und
Immissionsschutzrechts,

zu Planen des Wasser-, Abfall- und
Immissionsrechts ist im Planungsraum
nichts bekannt

h) die Erhaltung der bestmdglichen Luftqualitat in Gebie-
ten, in denen die durch Rechtsverordnung zur Erfillung
von bindenden Beschlissen der Europaischen Gemein-
schaften festgelegten Immissionsgrenzwerte nicht Uber-
schritten werden,

in Bezug auf das Planvorhaben ist keine
Beeintrachtigung dieses Belanges des
Umweltschutzes zu erwarten

i) die Wechselwirkungen zwischen den einzelnen Belan-
gen des Umweltschutzes nach den Buchstaben a, c und d,

siehe Kapitel 3

Ergadnzende Vorschriften zum Umweltschutz § la
Abs. 5 BauGB

Beruicksichtigung im Planvorhaben

Den Erfordernissen des Klimaschutzes soll sowohl durch
MaRnahmen, die dem Klimawandel entgegenwirken, als
auch durch solche, die der Anpassung an den Klimawan-
del dienen, Rechnung getragen werden. Der Grundsatz
nach Satz 1 ist in der Abwagung nach 8§ 1 Absatz 7 zu

die Nutzung regenerativer Energien
durch Solaranlagen und Warmepumpen
ist heutzutage Standard bei Neubauten
und die Nutzung regenerativer Energien
tragt somit wesentlich zum Klimaschutz

berucksichtigen. bei - die Installation von Solarmodulen

auf den Dachflachen ist nach Aussage
des Bauherrn vorgesehen; weiterhin ist
es rechtlich verbindlich, Neubauten zur
max. Energieeinsparung  moglichst
energieeffizient zu errichten

1.2.2 Fachplanungen

Die Verordnung Utber den Landesentwicklungsplan 2010 des Landes Sachsen-Anhalt wurde
am 14.12.2010 von der Landesregierung beschlossen. Am 11.03.2011 wurde die Verordnung
im Gesetz- und Verordnungsblatt fir das Land Sachsen-Anhalt (GVBI. LSA Nr. 6/2011, S.160)
verkiindet und trat am Tag nach der Verkiindung in Kraft.

Der aus dem Landesentwicklungsplan entwickelte Regionale Entwicklungsplan (REP) fur die
Planungsregion Harz (REGIONALE PLANUNGSGEMEINSCHAFT HARz 2009) ist mit der &ffentlichen
Bekanntmachung vom 24.05.2009 in Kraft getreten. Der Regionale Entwicklungsplan hat den
Landesentwicklungsplan als Mindestinhalt und Ubertrdgt dessen Planziele auf die regionale
Ebene bzw. untersetzt diese noch.

Fur den Bereich des Planvorhabens ist im REP ein Vorranggebiet fir Wassergewinnung
ausgewiesen. Sudlich angrenzend ist im Bereich der liseaue ein Vorranggebiet fur Hochwas-
serschutz ausgewiesen.

Vorranggebiete sind von 6ffentlichen Planungstragern bei ihren Planungen und MalRnahmen,
durch die Grund und Boden in Anspruch genommen oder die rdumliche Entwicklung beeinflusst
wird, zu beachten. Andere raumbedeutsame Nutzungen in diesen Gebieten sind ausgeschlos-
sen, soweit diese mit den vorrangigen Funktionen, Nutzungen oder Zielen der Raumordnung
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nicht vereinbar sind. Ortslagen und baurechtlich gesicherte Flachen sind von entgegenstehen-
den Vorrangfestlegungen ausgenommen.

UMWELTBERICHT

Vorranggebiet Wassergewinnung IV ,,Rhoden-Wilperode (BorBum Heiningen)*

Vorranggebiete fir Wassergewinnung sind Gebiete mit herausragender Bedeutung fur die Si-
cherung der offentlichen Trinkwasserversorgung. Planungen und MalRnahmen, die mit diesem
Ziel nicht vereinbar sind, sind unzulédssig. Im Einzelnen wurden Vorranggebiete fir Wasserge-
winnung mit Uberregionaler und regionaler Bedeutung festgelegt. Das hier befindliche Vorrang-
gebiet hat eine regionale Bedeutung.

Eine Beeintrachtigung des Vorranggebietes durch das Planvorhaben ist nicht erkennbar. Not-
wendige Kompensationsmalinahmen werden wenn mdglich innerhalb des Geltungsbereiches
durchgefinhrt.

Vorranggebiet Hochwasserschutz VIII , lise”

Vorranggebiete fur den Hochwasserschutz sind zur Erhaltung der Flussniederungen fir den
Hochwasserruckhalt und den Hochwasserabfluss sowie zur Vermeidung von nachteiligen Ver-
anderungen der Flachennutzung, die die Hochwasserentstehung begiinstigen und beschleuni-
gen, vorgesehen. Diese Gebiete sind zugleich in ihrer bedeutenden Funktion flr Natur und
Landschaft und als Teil des 6kologischen Verbundsystems sowie fiir die landschaftsorientierte
Erholung zu erhalten.

Die festgelegten Vorranggebiete fur Hochwasserschutz sind zum Schutz von Leben und Ge-
sundheit der Bevolkerung von Neubebauung freizuhalten.

Eine Beeintrachtigung des Vorranggebietes durch das Planvorhaben ist nicht erkennbar, da das
Vorhaben vom Gelédndeprofil her mind. 5 m Uber der lise liegt. Notwendige Kompensations-
maflinahmen werden wenn méglich innerhalb des Geltungsbereiches durchgefihrt.

Weiterhin sind die einzelfachlichen Grundsatze der Regionalplanung bei der Durchfihrung der
Bauleitplanung in diesem Verfahren beachtlich. In der nachfolgenden Tabelle werden die zu
beachtenden Grundsatze genannt sowie der Wirkprozess auf die einzelnen Schutzguter darge-
stellt und die zu erwartende Auswirkung des Planverfahrens zur Erfillung bzw. Beeintrachti-
gung des Grundsatzes genannt.

Tabelle 2: Darstellung der Betroffenheiten der einzelfachlichen Grundsatze der Regional-
planung und deren Abwagung

Einzelfachlicher |Wirkprozess Auswirkung

Grundsatz

Natur- und Landschaftsschutz

G1, G2,G3, G4, |- das Planvorhaben sieht neben |- der geplante Anbau und das geplante Einfamilienhaus

G5, G11 der Schaffung eines verbindlichen | stellen einen Eingriff nach § 14 BNatSchG in Natur und
Planrechtes fur den Geltungsbe- | Landschaft dar und ist Uber entsprechende Kompensati-
reich die Erweiterung von Ge- | onsmaflinahmen auszugleichen
baudeteilen sowie die Errichtung | - es wird eingeschatzt, dass der Eingriff minderschwer ist
eines  Einfamilienhauses  zur | ynd sich innerhalb des Plangebietes ausgleichen I3t
e!gene"n Nut.zung und die Anlage | _ der Baumbestand des Plangebietes soll durch das Plan-
eines offentlichen Parkplatzes vor vorhaben nicht beeintrachtigt werden

Bodenschutz

Boden: - durch die geplante Bebauung |- durch die Festlegung einer Grundflaichenzahl wird die

G1, G2, G3 kommt es zu einer Inanspruch-| maximal mdgliche Bebauung festgesetzt, diese ist so ge-
nahme bisher unversiegelter bzw. | wahlt, dass sie dem Charakter des Gebietes entspricht
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Einzelfachlicher |Wirkprozess Auswirkung
Grundsatz

teilversiegelter Flachen - einer weiteren Versiegelung ist entgegenzuwirken
Gewasserschutz
Gewasser: - fur den Gewasserschutz, im |- die Grundwasserneubildung wird eingeschrankt, da das
G4, G6 speziellen das Grundwasser | anfallende Regenwasser Uber die 6ffentliche Kanalisation

betreffend, gilt im Prinzip das | entsorgt wird

gleiche wie fir den Bodenschutz, | . nanheliegende Gewasser werden nicht beeintrachtigt, da

das Gelande weist eine Vorbelas- | sie durch die Planung in keiner Weise beriihrt werden
tung durch die bestehende Ver-

siegelung auf

Im Landschaftsprogramm des Landes Sachsen - Anhalt (MINISTERIUM FUR UMWELT UND
NATURSCHUTZ 1994) wird flr den Naturraum Nordliches Harzvorland ein Leitbild fur die weitere
Entwicklung formuliert. Darin wird die gegenwartige Erscheinung der Landschaft in dieser
Landschaftseinheit dokumentiert und Leitsatze fir deren zukunftige Entwicklung formuliert.

Das Planvorhaben sieht vor, dass sich die neue Bebauung in den Bestand integrieren soll, da-
her ist zu erwarten das keine Wirkungen in das Umland hinausgetragen werden. Es ist mit kei-
ner Beeintrachtigung der formulierten Leitséatze zu rechnen.

Der Landschaftsrahmenplan fur den Landkreis Halberstadt wurde gemal 8 6 Naturschutz-
gesetz des Landes Sachsen-Anhalt in der Fassung vom 11.02.1992 im August 1997 fir die
untere Naturschutzbehdrde des Landkreises Halberstadt erstellt.

Der Landschaftsrahmenplan gilt als eigenstandiger Fachplan (8812,13 und 15 NatSchG LSA).
Er bildet fur die Flachennutzungsplanung eine Abwéagungsgrundlage und Informationsquelle,
soweit sich Entscheidungen auf Natur und Landschaft auswirken kénnen.

Der Landschaftsrahmenplan gibt einen Uberblick (iber den Planungsraum und zeigt eine Be-
standsaufnahme und -bewertung des gegenwartigen Zustandes von Natur und Landschaft. Er
fuhrt eine Analyse der Schutzguter Arten- und Lebensgemeinschaften durch.

Das Ziel des Landschaftsrahmenplanes ist die Darstellung von Leitbildern und daraus folgen-
den Ziel- und Handlungskonzepten. Die Leitbilder sind unabhangig von Interessenkonflikten
und konkurrierenden Anspriichen entworfen worden. Aus der Spanne zwischen Bestandssiche-
rung, Verbesserung und Wiederherstellungsbedarf leiten sich die Anforderungen an die Fla-
chennutzung ab.

Es ist festzustellen, dass das Planvorhaben nicht dem Leitbild des Landschaftsrahmenplanes
widerspricht.

Im Auftrag der Verwaltungsgemeinschaft Osterwieck-Fallstein wurde im Jahr 2006 der Land-
schaftsplan fur die Stadt Osterwieck sowie fur die Gemeinden Berf3el, Bihne, Luttgenrode,
Rhoden, Schauen und Wilperode aufgestellt.

Die Aufgabe des Landschaftsplanes ist es, den Zustand von Natur und Landschaft innerhalb
des Gemeinde- und Verwaltungsgebietes zu erfassen und zu bewerten. Als Ergebnis daraus
wird ein Handlungsrahmen erarbeitet, mit dem die Leistungsfahigkeit des Naturhaushaltes im
Planungsraum gesteigert werden kann. Dabei werden die Planungen mit den Gemeinden ab-
gestimmt. Fur Industrie und Landwirtschaft aber auch fir Privatpersonen werden Empfehlungen
ausgesprochen, wie diese zur Leistungsverbesserung des Naturhaushaltes und somit zur Um-
setzung der lokalen Agenda 21 beitragen kdnnen. Die Agenda 21 ist ein globales Umwelt- und
Entwicklungsprogramm fir das 21. Jahrhundert, das sich zur Aufgabe gemacht hat, einen
nachhaltigen Lebensstil in den Bereichen Umwelt, Soziales und Wirtschaft zu férdern.

Der Landschaftsplan stellt kein eigenstandiges Planwerk dar sondern ist zunachst ein
unabgestimmter Fachplan des Naturschutzes und der Landschaftspflege mit gutachterlichem
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Charakter, der als Planungsgrundlage fur die ortliche Bauleitplanung dient. Der Landschaftsplan
dient als Entscheidungshilfe fur eine umweltvertragliche Gemeindeentwicklung. Er liefert ent-
scheidende Grundlagen fur die ressourcenschonende Auswahl von Bauflachen und fur die
Steuerung des Bauens im AufR3enbereich. Die Inhalte des Landschaftsplanes werden erst nach
Abwagung mit anderen offentlichen Belangen als Darstellung in den Flachennutzungsplan
tubernommen.

Im MaRnahmenteil des Landschaftsplanes sind keine spezifischen MalRnahmen zum Erhalt

bzw. Entwicklung von Biotopen bzw. Tier- oder Pflanzenarten fiir den Geltungsbereich des B-
Planes ausgewiesen.

Der wirksame Flachennutzungsplan der Gemeinde Biihne OT Hoppenstedt bildet die bauleit-
planerische Grundlage fur die vorliegende Planung. Der Flachennutzungsplan fir die Einheits-
gemeinde Stadt Osterwieck befindet sich derzeit in Aufstellung. Fir den Geltungsbereich dieses
Bebauungsplanes sind im bestehenden und im Entwurf des F-Planes im westlichen Bereich
Mischbauflachen (M) dargestellt, im Ostlichen Teil landwirtschaftliche Flachen. Der westliche, im
Flachennutzungsplan als Flache fir die Landwirtschaft dargestellte Bereich tragt den Charakter
einer Grunflache am Ortsrand und gehdrt zur Bahnbrache.

Abb. 1: Auszug Entwurf FNP Stadt Osterwieck, Stand Februar 2012, Planverfasser Biro IVW,
Magdeburg, Stand Februar 2012,

Kartengrundlage: [TK10/01/2012] © LVermGeo LSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de) /
A18/1-6024649/2011
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2 Beschreibung und Bewertung der Umweltauswirkungen

2.1 Bestandsaufnahme und Bewertung des Umweltzustandes und der Um-
weltmerkmale

Der Umweltzustand und die besonderen Umweltmerkmale werden nachfolgend auf das jeweili-
ge Schutzgut bezogen dargestellt, um die besondere Empfindlichkeit von Umweltmerkmalen
gegenuber der Planung herauszustellen und Hinweise auf ihre Berlicksichtigung im Zuge der
planerischen Uberlegungen zu geben. AnschlieRend wird die mit der Durchfiihrung der Planung
verbundene Veranderung des Umweltzustandes dokumentiert und bewertet. Die mit der Pla-
nung verbundenen Umweltwirkungen sollen deutlich herausgestellt werden, um daraus an-
schlieBend Mal3nahmen zur Vermeidung, Minderung und zum Ausgleich erheblich negativer
Umweltwirkungen abzuleiten.

2.1.1 Schutzgut Mensch
Bestand

Mit dem Schutzgut Mensch sollen die Umweltbedingungen des Menschen im bebauten Be-
reich, die Wohn- und Wohnumfeldqualitat sowie die Erholungsfunktion im siedlungsnahen Be-
reich zusammengefasst werden.

Das Plangebiet sieht im gultigen sowie in dem in Aufstellung befindlichen Flachennutzungsplan
sowie fur die sudlich angrenzende Bebauung gemischte Bauflache und fiir die westlichen Nut-
zungen Wohnbauflache vor. Die ndérdlich angrenzenden Ackerflachen sind als Flachen fir
Landwirtschaft ausgewiesen.

Das Plangebiet befindet sich im Ortsrandbereich und ist somit dem Auf3enbereich zuzuordnen.
Auswirkungen des Bebauungsplanes

Durch die Aufstellung des Bebauungsplanes wird die Voraussetzung geschaffen verbindliches
Planungsrecht fur die Flache zu erreichen. Dies erméglicht eine geordnete Nutzung des Gelan-
des und verhindert den weiteren Verfall des Bahnhofsgeb&udes.

Negative Auswirkungen des Planvorhabens auf den Erholungswert der Umgebung und damit
auf den Menschen sind nicht zu erwarten, da es sich bei der geplanten Gewerbeform um kein
emittierendes Gewerbe handelt. Die Bauleitplanung wird fur die geplanten Baumaf3nahmen und
fur die Sicherung der Nutzungsform des alten Bahnhofsgeb&udes fur erforderlich gehalten.

Mit der Anlage eines o6ffentlichen Parkplatzes ist ebenso mit einer nur geringen Beeintrachti-
gung zu rechnen. Es kann davon ausgegangen werden, dass der Parkplatz nur gering frequen-
tiert sein wird. Ausnahme bildet hier die weit Uber die Stadtgrenzen bekannte Blltezeit des
Frahlings-Adonisroschens (Adonis vernalis) Ende April / Anfang Mai auf dem Trockenrasen-
héngen des kleinen Fallsteins. Dann werden von den Touristinformationen gefiihrte Wanderun-
gen mit in der Summe mehreren hundert Teilnehmern angeboten. Diesem Ansturm kann der
Parkplatz nicht gerecht werden und sollte auch nicht Gegenstand dieses Planverfahrens sein.
Grundlage der Bewertung des Parkplatzes hinsichtlich des Immissionsschutzes ist seine Lage
in einer Mischbauflache bzw. innerhalb der von gemischter Bebauung gepragten Umgebung
und des festgesetzten Mischgebietes im Planungsbereich.

Mischgebiete bzw. Mischbauflachen sollen gleichwertig dem Wohnen und anderen hier zulassi-
gen Nutzungen, wie nicht wesentlich storendem Gewerbe oder eben auch einem o6ffentlichen
Stellplatz dienen. Diese Nutzungsarten haben aufeinander Ricksicht zu nehmen. So hat die
Wohnnutzung hier Stérungen aus den anderen zulédssigen Nutzungen in héherem Mal3e hinzu-
nehmen als z.B. in von Wohnnutzung gepragten Gebieten, in Wohnbauflachen oder allgemei-
nen bzw. reinen Wohngebieten. Des weiteren sind auch die Belange des Uberdrtlichen bzw.
regionalen Tourismus als Ubergeordnetes Interesse zu bertcksichtigen.

Die regelhaft taglich zwischen 6:00 und 22:00 Uhr voraussichtlich stattfindenden 6-7 An- und
Abfahrten sind mit den taglichen An- und Abfahrten zu einem Grundstiick mit Wohn- und Ge-
schaftsnutzung, wie z.B. Fahrten der Bewohner bzw. Gewerbetreibenden zu Arbeit, Einkauf,
Schule, Kinderbetreuung, Sport und Freizeit bzw. An- und Abfahrten von Kunden bzw. Lieferan-
ten, vergleichbar.
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Die Immissionen, die aller Voraussicht nach von dieser Nutzung der Offentlichen Stellflache
ausgehen werden, stellen deshalb keine Verletzung der Schutzanspriiche der Wohnbebauung
in einem Mischgebiet bzw. einer Mischbauflache dar.

Die hohen Besucherzahlen (nur tagstber, 6:00 - 22:00 Uhr) wahrend der Bliitezeit des Friih-
lings-Adonisrdschens sind zum einen als zeitlich begrenzte Ausnahme anzusehen. Zum ande-
ren werden die dann erwarteten durchschnittlich 25 An- und Abfahrten ebenfalls als vertraglich
beurteilt, da auch sie sich innerhalb des in einem Mischgebiet zu duldenden Rahmens bewe-
gen.

Sie sind vergleichbar mit gem. 86 BauNVO in Mischgebieten zuldssigen Nutzungen wie z.B.
Einzelhandelsbetrieben, Geschéfts- und Blrogebauden, Schank- und Speisewirtschaften oder
auch Tankstellen. In der Nacht wird auch zur Zeit der Adonisréschenblite nicht mit Besucher-
verkehr gerechnet.

Auf das Schutzgut Mensch bezogen ist davon auszugehen, dass mit keiner Erhéhung von er-
heblichen bzw. nachhaltigen Beeintrachtigungen zu rechnen ist. Um die vom Parkplatz ausge-
henden Wirkungen maoglichst gering zu halten sollen entsprechende Minimierungsmafinahmen,
wie die Abpflanzung mit einer Hecke durchgefihrt werden.

2.1.2 Schutzgut Tiere und Pflanzen
Bestand

Auf der Grundlage des Bundesnaturschutzgesetzes sind Tiere und Pflanzen als Bestandteile
des Naturhaushaltes in ihrer nattrlichen und historisch gewachsenen Artenvielfalt zu schitzen.
Ihre Lebensraume sowie sonstigen Lebensbedingungen sind zu schiitzen, zu pflegen, zu entwi-
ckeln und wiederherzustellen.

Das Plangebiet ist komplett anthropogen Uberpragt. Die ehemalige Bahntrasse wurde im Ostteil
des Plangebietes mit Erdmaterial Uberschittet und wird aktuell regelmaRig gemaht, so dass
sich hier ein artenarmer Scherrasen herausgebildet hat. Auf der Boschung am nordlichen Rand
des Plangebietes hat sich eine ausdauernde Ruderalflur mit Einzelgehdlzen und kleinen
Geholzgruppen angesiedelt. Bei den Krautigen Pflanzenarten dominieren hier der Glatthafer
(Arrhenatherum elatius) und die Aufrechte Trespe (Bromus erectus) gefolgt von der Brennnes-
sel (Urtica dioica) und der Ackerkratzdistel (Cirsium arvense) sowie den fiir Bahndammfluren
typischen Arten Kanadische Goldrute (Solidago canadensis) und dem Rainfarn (Tanacetum
vulgare). Von den Gehdlzarten sind Holunder (Sambucus nigra), Hundsrose (Rosa canina),
Roter Hartriegel (Cornus sanguinea), Schlehe (Prunus spinosa), Salweide (Salix caprea), Birke
(Betula pendula), Feldulme (Ulmus minor) und Weichselkirsche (Prunus mahaleb) sowie Esche
(Fraxinus excelsior) und Linde (Tilia cordata) als Jungbaume vor.

Sudostlich des Bahnhofgebdudes befindet sich im Bereich der Gleisanlagen ein lockerer
Gehdlzbestand aus Haselnussbischen (Corylus avellana) und einem hochstammigen Suf-
kirschbaum (Prunus avium). Diese Gehdlze sind sehr wahrscheinlich angepflanzt und wurden
zur Beerntung regelméaRig genutzt. Zwischen der LandstralRe (Hoppenstedt — Rhoden) und dem
Bahnhofsgebédude steht eine Winterlinde (Tilia cordata). Dieser Baum ist sehr landschaftspra-
gend. Die Grunflache im sidwestlichen Bereich des Plangebietes ist ein Grinland, welches
regelmafig zur Futtergewinnung gemaht wird.

Der ehemalige Bahnhofsvorplatz ist mit einem groben Natursteinpflaster befestigt. In den
Randbereichen ist dieses bereits stark verkrautet. Die bewachsenen Pflasterflachen sowie Fla-
chen im Umkreis des Gebaudebereiches werden aus regelmafig gemaht.

Unmittelbar an den nérdlichen Rand des Plangebietes grenzt das Landschaftsschutzgebiet
,Fallstein“ (LSG 27) an. Die Grenze bildet hier die B6schungsoberkante. Alle Flachen ndrdlich
davon befinden sich im LSG. Das Landschaftsschutzgebiet umfasst den gesamten Grof3en und
Kleinen Fallstein zuzlglich der angrenzenden Ackerflachen als Pufferflachen fur die geschitz-
ten Wald- und Trockenrasenbereiche.

Auswirkungen des Bebauungsplanes

Die planerischen Festsetzungen des aufzustellenden Bebauungsplanes und die darauf folgen-
den baulichen Veranderungen werden nur eine geringe Beeintrachtigung fur das Schutzgut
nach sich ziehen. Die Bauvorhaben sind in Bereichen mit geringer dkologischer Wertigkeit auf
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bereits anthropogen (iberpragten Flachen geplant. Okologisch wertvolle Bereiche kommen auf
dem Plangebiet nicht vor.

Fur das ausgewiesene Landschaftsschutzgebiet sind keine Beeintrachtigungen zu erwarten, da
das Planvorhaben aul3erhalb des Schutzgebietes realisiert werden soll und auch keine negati-
ven Auswirkungen auf dieses zu erwarten sind.

Fur die entstehenden Eingriffe ist entsprechend der Eingriffsregelung ein Ausgleich bzw. Ersatz
zu schaffen.

2.1.3 Schutzgut Luft und Klima

Bestand

Fur das Gebiet liegen keine spezifischen Klimadaten vor. Das Plangebiet befindet sich am nérd-
lichen Ortsrand von Hoppenstedt. Die nordlich ansteigenden Ackerflachen wirken als Kaltluft-
entstehungsgebiet.

Auswirkungen des Bebauungsplanes

Das Planvorhaben wird kaum Einfluss auf die kleinrAumige klimatische Situation des Gebiets
haben, da die geplanten Vorhaben einen geringen Umfang haben.

2.1.4 Schutzgut Wasser
2.1.4.1 Grundwasser
Bestand

Der Standort des Planvorhabens liegt innerhalb des Grundwasserleiters der llseaue. Das
Grundwasser befindet sich hier im Lockergestein, dieses wirkt als Porenwasserleiter. Bedingt
durch die hydrogeologischen Verhéltnisse ist das Grundwasser nicht oder nur wenig geschitzt
vor einem flachenhaften Schadstoffeintrag, es besteht eine hohe Verschmutzungsempfindlich-
keit. Die Grundwasserflurabstéande sind kleiner als 2 m u. G..

Die Planflache liegt in der Trinkwasserschutzzone Il B des trinkwasserschutzgebietes des
Wasserwerkes Borl3um-Heiningen.

Auswirkungen des Bebauungsplanes

Hinsichtlich des geplanten Vorhabens ist davon auszugehen, dass das Schutzgut Grundwasser
durch die geplante Baumalinahme in geringem Male beeintrachtigt wird. Der Versiegelungs-
grad wird sich gegeniiber dem Bestand erh6hen. Damit werden Prozesse wie die Grundwas-
serneubildungsrate eingeschrankt. Durch entsprechende Vermeidungs- und Minimierungsmar3-
nahmen lassen sich solche Auswirkungen entsprechend minimieren und werden als geringe
Beeintrachtigung eingestuft. Die durch die vorhandene Nutzung entstandene Vorbelastung (be-
stehende Versiegelung) wirkt sich bereits beeintrachtigend auf die Flache aus.

Auswirkungen auf das Trinkwasserschutzgebiet sind durch das Planvorhaben nicht zu erwar-
ten.

2.1.4.2 Oberflachengewasser

Bestand

Das Plangebiet befindet sich im Einzugsbereich der lise, eines Gewdassers 1. Ordnung.
Auswirkungen des Bebauungsplanes

Mit der Durchfihrung des Bauvorhabens ist mit keiner Beeintrachtigung des FlieRgewassers zu
rechnen. Die Schmutz- und Niederschlagswasserentsorgung erfolgt tber eine zentrale Kanali-
sation.

2.1.5 Schutzgut Boden

Bestand

Das Planungsgebiet weist durch die um 1900 verlegte Bahnstrecke Wasserleben — Bor3um
sowie durch den Geb&udebestand der Bahnstation eine Veranderung des Bodengefliges auf.
Es befinden sich auf dem Gelédnde das aufgelassene Bahnhofsgebdude mit Anbauten und
sonstige teil- bzw. vollversiegelte Flachen (ehemaliger Bahnsteig und gepflasterter Bahnhofs-
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vorplatz). Dies ist als Vorbelastung des Gebietes zu werten, da das Plangebiet mit zu den
anthropogen Uberpragten Bebauungsbereichen zéhlt. Diese Beeinflussung reicht von Stoffein-
trdgen aus der Luft bzw. aus dem Niederschlag Uber mechanische Veranderungen des Boden-
gefiiges (z.B. durch Bodenbearbeitung), chemisch-physikalische Veranderungen (z.B. durch
Einbringen von Dilingemitteln) bis hin zum Totalverlust des Bodenkodrpers durch Bodenabbau
oder Versiegelung.

Fur den Geltungsbereich des B-Plans sind in der Datei schadlicher Bodenveranderungen und
Altlasten (sog. Altlastenkataster) nach derzeitigem Kenntnisstand zwei Altlastenverdachtsfla-
chen eingetragen.

Dabei handelt es sich einerseits um die Kenziffer 15085230 5 00265 ("Tankstelle"). Fiur diese
Verdachtsflache besteht der Hinweis, dass der Tank wahrscheinlich bereits vor tiber 50 Jahren
entfernt wurde.

Daruiber hinaus ist das Gelande des alten Bahnhofes durch die Kenziffer 15085230 5 00266
(Bahnhof-Verladestation) gekennzeichnet. Insbesondere alte Bahnbereiche/Bahnhofsbereiche
sind oft gepragt von Belastungen durch Betriebsstoffe wie Diesel, Ole, aber auch andere Stoffe,
durch vor allem im Guterkraftverkehr aufgetretene Leckagen durch beférderte Guter. Schwer-
punktmafig kénnen hier insbesondere Schadstoffe wie MKW, Blei, PAK's etc. nicht ausge-
schlossen werden.

Aufgrund der 2 Altlastenverdachtsflachen wurde eine Altlasten-Untersuchung des Plangebietes
durchgefihrt, welche zu der nachfolgenden Schlussfolgerung kommt (Nordharz Geo-Consult
2014):

Mit Bezug auf das Bundes-Bodenschutzgesetz, die Probenahmestellen sowie den
untersuchten Parameterumfang besteht hinsichtlich der geplanten Nutzungsart als
L<Wohngebiet” fir den Standort des Bahnhofsgebaudes kein Konflikt.
Am vermuteten Standort des ehemaligen Tankbehéalters wurden nach Vergleich der
Analysenergebnisse mit den Zuordnungswerten gem. LAGA TR Boden keine Auffal-
ligkeiten erkannt.
Beide Untersuchungsflachen weisen eine anthropogene Beeinflussung in Form von
aufgefullten bzw. umgelagerten Bodenmassen, z. T. durchsetzt mit Recyclingmate-
rial, auf.
Die Probenahmeprotokolle sowie die Prifberichte der Laboruntersuchungen sind in der Anla-
ge 2 ersichtlich.

Auswirkungen des Bebauungsplanes

Durch B-Planaufstellung wird das Baurecht flr das Gelande erreicht. Damit ist die Moglichkeit
zur Erweiterung bestehender Gebaudeteile sowie die Anlage des 6ffentlichen Parkplatzes ge-
geben. Damit ist eine zuséatzliche Versiegelung verbunden, was einen weiteren (Teil-)Verlust
der naturlichen Bodenfunktionen bewirkt, wie Gas- und Wasseraustausch mit der Atmosphare,
Speicherung und Filterung von Stoffeintragen sowie Standort flir das Bodenleben. Durch die
Vornutzung ist der Standort bereits stark vorbelastet (bestehender Schotterkérper der ehemali-
gen Gleisanlage sowie bestehende Abpflasterungen auf Bahnsteig und Bahnhofsvorplatz), die
natirlichen Bodenfunktionen, wie:

e Lebensgrundlage fir Menschen und Lebensgrundlage sowie Lebensraum fir Tiere,
Pflanzen und Bodenorganismen;

e Bestandteil des Naturhaushalts, insbesondere mit seinen Wasser- und Nahrstoffkreis-
laufen;

e Abbau-, Ausgleichs- und Aufbaumedium fir stoffliche Einwirkungen auf Grund der Fil-
ter-, Puffer- und Stoffumwandlungseigenschaften, insbesondere auch zum Schutz des
Grundwassers

sind in grofRen Teilbereichen bereits im derzeitigen Istzustand stark eingeschrankt.

Von den im Bodenschutzgesetz (BBodSchG) genannten natirlichen Bodenfunktionen lassen
sich Bodenteilfunktionen ableiten, welche eine entsprechende Bewertung des Vorhabens er-
maglichen:
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Bodenfunktionen nach BBodSchG zu bewertende Bodenteilfunktionen/Kriterien
l.a) Lebensgrundlage und Lebensraum fir Teilfunktion Lebensgrundlage und Lebensraum fiir Pflan-
Menschen, Tiere, Pflanzen und Bodenor- zen:
ganismen Standortpotenzial fur naturliche Pflanzengesellschaften
(Naturnahe)
l.a) Lebensgrundlage und Lebensraum fir Teilfunktion Lebensgrundlage und Lebensraum fiir Pflan-
Menschen, Tiere, Pflanzen und Bodenor- zen:
ganismen natiirliche Bodenfruchtbarkeit
(Ertragsfahigkeit)
1.b) Bestandteil des Naturhaushaltes, insbe- Teilfunktion Wasserkreislaufe:
sondere mit seinen Wasser- und Nahr- Regelung im Wasserhaushalt (Oberflachenabfluss und
stoffkreislaufen Grundwasserneubildung)
(Wasserhaushaltspotenzial)
2) Funktionen als Archiv der Natur- und Kul- Funktion als Archiv der Natur- und Kulturgeschichte
turgeschichte (Archivbodenkarte)

Anhand der oben aufgefiihrten Bodenteilfunktionen wird das Vorhaben aus Bodenschutzsicht
beurteilt.

Bodenteilfunktion/Kriterium

verbale Einschatzung des Vorhabens

Die Naturndhe dieses Standortes ist durch die Vornutzung sehr stark einge-
schrankt, eine natlrliche Bodenabdeckung ist nicht vorhanden. In dem Altlas-
tengutachten wird dies fir die beiden Untersuchungspunkte wie folgt angege-
ben: Beide Untersuchungsflachen weisen eine anthropogene Beeinflussung in
Form von aufgefiiliten bzw. umgelagerten Bodenmassen, z. T. durchsetzt mit
Recyclingmaterial, auf. An beiden Untersuchungspunkten wurde dies bis in eine
Tiefe von ca. 0,7 m unter Flur festgestellt. Ein &hnliches Bild wird sich auch fir
das gesamte Baufeld ableiten lassen.

Natirliche Pflanzengesellschaften kénnen das urspriinglich vorhanden gewe-
sene Standortpotenzial nicht ausschopfen, d.h. eine natiirliche Pflanzengesell-
schaften wie sie auf dem urspriinglichen Standort anzutreffen gewesen ware,
kann sich nicht mehr einstellen. Infolge der massiven anthropogenen Beein-
flussung hat sich groRtenteils eine ruderale Staudenflur mit einer deutlichen
trockenen Auspragung eingestellt.

Mit dem geplanten Vorhaben wird der Prozess der menschlichen Nutzung an
diesem Standort fortgesetzt.

Die Naturnédhe des Schutzgutes Boden wird durch das Vorhaben weiterhin
beeintrachtigt. Durch die geplanten Ersatzpflanzungen im Plangebiet werden
fur diese Standorte weitere negative Folgen abgemindert und der Wiederauf-
bau einer natiirlichen Bodenschicht geférdert, wenn auch auf einen sehr langen
Zeitraum gesehen.

Naturnahe

Ertragsfahigkeit Hier gilt im Prinzip die bereits zur Naturnéhe gefiihrte Argumentation. Die na-
turliche Bodenfruchtbarkeit und somit die Ertragsfahigkeit des Standortes ist
durch die Vornutzung bereits stark eingeschrankt.

Eine Ertragsfahigkeit wie sie der Boden an diesem Standort vorzuweisen hat-
te, bevor der urspriingliche Eingriff geschah wird sich dort nicht mehr einstel-

len.

Wasserhaushaltspotenzial Die Bodenfunktionen zur Regelung des Wasserhaushaltes werden durch das
Bodengefiige der bisherigen unversiegelten Flachen nicht besonders einge-
schrankt. Funktionen wie Oberflachenabfluss und Grundwasserneubildung
kénnen — auf das gesamte Plangebiet bezogen - nahezu ungestort stattfinden.
Anfallendes Niederschlagswasser der Dachflachen wird Uiber den bestehenden
Regenwasserkanal entsorgt. Niederschlagsmengen, welche auf den sonstigen
Versiegelungsflachen auftreten, werden vor Ort versickert bzw. fur Bewasse-
rungszwecke aufgefangen. Die Wasserkreislaufe sind nahezu auf den Entste-
hungsort begrenzt. Das Wasserhaushaltspotential des Schutzgutes wird nur
gering gestort.

Archivbodenkarte Die Archivfunktion des Bodens ist an diesem Standort durch die besagte Vor-
nutzung in der oberen Bodenschicht von bis max. 0,5 m Tiefe sehr wahr-
scheinlich nicht mehr relevant. Die vorangegangene Nutzung als Standort ei-

nes Bahnhofes mit relativ umfangreichen Gleisanlagen, Bahnsteig und weite-
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Bodenteilfunktion/Kriterium verbale Einschatzung des Vorhabens

ren gepflasterten Flachen haben die Einmaligkeit dieser Funktion fiir die obers-
te Bodenschicht nachhaltig gestért. Es kann davon ausgegangen werden,
dass in dem vorgesehenen Baufeld innerhalb der Baugrenze die Teilfunktion
der Archivfunktionen vollstandig gestoért sind.

Durch das Vorhaben ist eine Beeintrachtigung des Schutzgutes Boden fur das Planungsgebiet
zu erwarten. Diese kann durch entsprechende Mal3nahmen teilweise gemindert werden.

2.1.6 Schutzgut Landschaftsbild

Bestand

MalRgeblich fur die qualitative Beurteilung einzelner Landschaftsbildkomponenten sind sowohl
deren raumwirksame GroRenordnung als auch das flachenhafte Geflige im Verhaltnis zu einer
hinreichend definierten, auch allgemein anerkannten Bezugseinheit. Hierunter kann man ein
nach hypothetischen Grundsatzen formuliertes Leitbild, aber auch eine idealisierte bzw. reale
Landschaft verstehen. Anerkannte Normen zur Durchsetzung des vorsorgenden Landschafts-
bildschutzes gibt es bislang jedoch noch nicht.

Als Bezugseinheit kann hier das Erscheinungsbild der vorhandenen Bebauung des entwidme-
ten Bahnhofgebaudes gewertet werden. Dieses besteht aus einem einzigen Gebaude.

Auswirkungen des Bebauungsplanes

Ziel des Bebauungsplanes ist es das Baurecht fiir die geplanten Nutzungen zu erhalten. Die
Bauweise der neu zu errichtenden Geb&ude und Geb&udeteile soll sich dem Charakter der in
der Ortslage Hoppenstedt anzutreffenden Baustrukturen anpassen.

Die im Bebauungsplan festgesetzte Grundflachenzahl wurde mit dem Wert 0,2 so gewahlt, dass
die Bebauung des Gelandes innerhalb der enggesetzten Baugrenzen zu einem Viertel ausge-
nutzt werden kann. Als maximale Geschossigkeit wurde ein Vollgeschoss festgesetzt, um die
Hohe der baulichen Anlagen dem Ortsbild entsprechend zu gestalten.

Die geplante Eingriinung des Grundstiicks und die vorhandenen Grinflachen werden die Be-
eintrachtigungen des Landschaftsbildes niedrig halten.

2.1.7 Schutzgut Kultur- und sonstige Sachguter

Besondere archaologische Kulturdenkmale im Geltungsbereich des B-Planes ,Alter Bahn-
hof* sind nach bisherigem Kenntnisstand nicht bekannt (Stellungnahme Landesamt fir
Denkmalpflege und Archéologie Sachsen-Anhalt vom 23.08.2012). Ebenso bestehen aus
Sicht der Bau- und Kulturdenkmalpflege gegen die geplanten Vorhaben keine grundséatzli-
chen Bedenken des Landesamtes.

Auswirkungen des Bebauungsplanes

Aus den bekannten Vornutzungen kann ein Auffinden besonderer Kultur- und sonstiger Sach-
guter in dem Plangebiet nicht ausgeschlossen werden. Daher ist bei einem Auffinden arch&olo-
gischer Funde unverziiglich die zustandige Denkmalbehérde zu informieren und diese unver-
andert bis zum Ablauf einer Woche zu belassen.

3 Wechselwirkungen

Im Rahmen der Umweltprifung sind neben den einzelnen Schutzgtitern nach 8 1 Abs. 6 Nr.7i
BauGB auch die Wechselwirkungen unter diesen zu bertcksichtigen. Der Begriff Wechselwir-
kungen umfasst die in der Umwelt ablaufenden Prozesse. Die Schutzgiter beeinflussen sich
gegenseitig in unterschiedlichem Male.

So konnen die Umweltauswirkungen auf ein Schutzgut indirekte Folgen fir ein anderes Schutz-
gut nach sich ziehen. Zum Beispiel hat die Versiegelung von Bdden in der Regel Auswirkungen
auf den Wasserhaushalt, da der Oberflachenabfluss erhéht und die Grundwasserneubildung
verringert wird. Es kann aber auch bei Vermeidungs- und KompensationsmalRnahmen Zusam-
menhange geben, die neben den erwiinschten Wirkungen auf andere Schutzglter negative
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Auswirkungen haben kdnnen. So kénnte z.B. die zum Schutz des Menschen vor Larm erforder-
liche Errichtung eines Schutzwalls hier einen zusatzlichen Eingriff in das Landschaftsbild dar-
stellen.

Bewertung

Im Ergebnis der Betrachtung der Wechselwirkungen zwischen den einzelnen Belangen des
Umweltschutzes und der Bebauungsplanung ist festzustellen, dass der Eingriff in Natur und
Landschaft gering ist und durch geeignete Mal3nahmen (Kap. 7) vor Ort bzw. innerhalb des
Gemeindegebietes wieder ausgeglichen werden kann. Hierflr sind vorrangig MalRBhahmen zu
wahlen, welche die Aufwertung bestehender Biotope (z.B. Streuobstwiesenpflege), konkrete
Artenschutzmafl3nahmen (z.B. Amphibienleiteinrichtungen) oder die Verminderung von Beein-
trachtigungen der Schutzguter (z.B. EntsiegelungsmalRhahmen auf anderen Standorten) zum
Ziel haben kénnen. Die Nutzung von landwirtschaftlich genutzten Flachen sollte fir Kompensa-
tionsmalRnahmen nur nach Abwé&gung sonstiger zur Verfligung stehender Flachen erfolgen.
Andere erhebliche Beeintrachtigungen der einzelnen Schutzgiter kdnnen nach derzeitiger Ab-
schatzung nicht ermittelt werden.

4 Prognose

4.1 Entwicklung des Umweltzustandes bei Durchfliihrung der Planung

Bei der zu erwartenden Realisierung der Planung verandert sich die bestehende Situation von
Natur und Landschaft innerhalb des Plangebietes nur geringfliigig. Die Auswirkungen auf das
direkte Umfeld sind ebenfalls als gering einzuschatzen. Die Flacheninanspruchnahme durch die
bauliche Nutzung wird erhoht. Die Flacheninanspruchnahme bezieht sich auf Biotope mit einer
eher geringen Okologischen Wertigkeit.

Ziel der Aufstellung des Bebauungsplanes ist die Erlangung von Baurecht und Planungssicher-
heit. Damit ist die Gewabhrleistung einer zweckmafigen Bebauung innerhalb des Geltungsbe-
reichs unter Bertlicksichtigung der VerkehrserschlieBung und der vorhandenen Leitungsstrange,
der Einrichtungen der technischen Infrastruktur (Trinkwasser, Abwasser, Oberflachenentwasse-
rung, Elektrizitat, Datenleitungen, etc.) gegeben.

Mit der Aufstellung des Bebauungsplanes ist die fur die Erweiterung des Gebaudebestandes
»Alter Bahnhof Hoppenstedt®, die Errichtung eines Einfamilienhauses zur Eigennutzung sowie
fur die Anlage eines offentlichen Parkplatzes notwendige Planungssicherheit gegeben.

Der geplante Erweiterungsbau soll sich wie der vorhandene Bestand in das Landschaftsbild
einfigen. Nach Abschluss der BaumalRmafnahme incl. GrinmalRhahmen ist die Beeintrachti-
gung des drtlichen Landschaftsbildes als gering einzuschatzen.

4.2  Entwicklung bei Nichtdurchfihrung der Planung

Bei ausbleibender Planung wirde die Substanz des Bahnhofgebaudes weiter verfallen, da hier
keine Nutzung stattfindet. Neubauten und Erweiterungen von Gebéaudeteilen sind ohne giltigen
Bebauungsplan nicht genehmigungsfahig. Der Standort konnte nicht umféanglich genutzt wer-
den. Der Standort bietet sich fur eine weitergehende Nutzung, da er bereits zu einem gewissen
Grad versiegelt sowie komplett anthropogen tberpragt ist. Bei der Nichtdurchfihrung der Pla-
nung besteht die Gefahr, dass die angestrebte Bebauung auf anderen wertvolleren Flachen
stattfindet bzw. wertvolle Ackerflachen aus lhrer Nutzung genommen werden und somit fur die
Landwirtschaft dauerhaft nicht mehr nutzbar sind und die Bebauung der Landschaft fortschrei-
tet.

Um einer ungeordneten Bebauung des Gelandes vorzubeugen ist eine Bauleitplanung zu er-
stellen.
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5 Geplante Mallhahmen zur Vermeidung, Minderung und zum
Ausgleich nachteiliger Umweltauswirkungen

Die erkennbaren Beeintrachtigungen der Umweltauswirkungen sind gem. 8 18 Abs. 1 Bundes-
naturschutzgesetz (BNatSchG) sowie 8§ 6 Naturschutzgesetz des Landes Sachsen- Anhalt
(NatSchG LSA) zu vermeiden, auszugleichen oder zu ersetzen. Hinsichtlich der umweltbezoge-
nen Zielvorstellungen ergeben sich aus der Beschreibung der Umweltauswirkungen und ihrer
Bestandteile, keine Anforderungen zum Ausgleich und Ersatz.

Nachstehend aufgefiihrte MaBnahmen werden zur Ubernahme in die weitere Planung als Emp-
fehlung oder Festsetzung vorgeschlagen:

Schutzgut Mensch

Durch ein- und ausparkende Fahrzeuge auf dem offentlichen Parkplatz kann es zu Geréusch-
immissionen bzw. optische Stérungen durch Lichtreflexe/Scheinwerferlicht kommen.

Um dies weitgehend zu minimieren ist der Parkplatz komplett mit einer einreihigen Strauchhe-
cke aus heimischen Laubgehdlzen zu umgrenzen.

Schutzgut Tiere und Pflanzen

Der auf dem Plangebiet befindliche Gehoblzbestand ist vor jeglicher Beeintrachtigung zu schiit-
zen.

Zur Verhinderung von Schadigungen an den auf dem Grundstiick befindlichen Baume mit ei-
nem wirksamen Baumschutz wahrend der Bauphase zu versehen, wichtig ist hier neben dem
Stammschutz auch den Wurzelbereich wirksam vor Verdichtungen zu schitzen, Hinweise zur
Verfahrensweise sind dem Hinweisblatt ,Baumschutz auf Baustellen“ in der Anlage zu entneh-
men.

Lagerflachen fur Baumaterialien und Baumaschinen sind auf den vorhandenen befestigten Fla-
chen einzurichten, Biotopflachen sind zu schiitzen.

Schutzgut Wasser und Boden

Eine Minderung der Beeintrachtigung der Schutzgiiter Wasser und Boden wird durch die Ver-
wendung grol3fugigen Pflasters oder wassergebundener Decke auf ErschlieBungswegen und
Parkflachen sowie der Versickerung anfallenden Oberflachenwassers in Mulden bzw. Rigolen
erzielt. Vorrangiges Ziel sollte die Versickerung des anfallenden Niederschlagswassers vor Ort
bleiben.

Zum Schutz des Schutzgutes Boden ist auf einen mafvollen Umgang mit Grund und Boden zu

achten, Bodenversiegelungen sind auf das absolut notwendige Mal3 zu begrenzen bzw. zu ver-
ringern.

Schutzgut Landschaftsbild

Die Anzahl der Geschosse ist dem Bestand anzupassen. Die Gestaltung hinsichtlich Dachform
und Fassadenmaterialien soll sich an den in Hoppenstedt vorhanden dorflichen Charakter.

Schutzgut Kultur- und sonstige Sachqguter

Im Zuge der Bauarbeiten kénnten kulturhistorisch wertvoller Giter zutage gebracht werden. Bei
dem Auffinden solcher sind die Arbeiten unverziiglich einzustellen und die Untere Denkmal-
schutzbehérde des Landkreises Harz ist zu informieren.
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6 Alternative Planungsmadglichkeiten

Alternativen im Hinblick auf die Anderung des Bebauungsplanes gibt es hier kaum und wurden
auch nicht geprift. Die Bebauungsplanung sieht lediglich eine Erweiterung des Gebaudebe-
standes ,Alter Bahnhof Hoppenstedt®, die Errichtung eines Einfamilienhauses zur Eigennutzung
sowie einen 6ffentlichen Parkplatz vor. Durch die Planung werden fir den Standort konkrete
planerische Vorgaben erarbeitet und somit die notwenige Planungssicherheit fur den Standort
erreicht. Dies ist zu begrufen, da bereits die verkehrliche Anbindung als auch weitere infrast-
rukturelle Anbindungen (Trinkwasser, Abwasser, Strom) unmittelbar vorhanden sind.

7 Eingriffe in Natur und Landschaft

7.1 Einleitung

Die vom Antragsteller geplante Nutzung des Gelandes ,Alter Bahnhof Hoppenstedt® ist mit Ein-
griffen in den dortigen Naturhaushalt verbunden. Es sind Erweiterungsbauten dstlich und west-
lich des bestehenden Gebaudekomplexes geplant. Ebenso ist eine Errichtung eines Einfamili-
enhauses zur Eigennutzung geplant. Weiterhin soll am Westrand der Flache ein 6ffentlicher
Parkplatz eingerichtet werden.

Um zu einer landschaftsokologisch relevanten Bewertung zu kommen, erfolgt die Einschatzung
der betroffenen Flachen nach dem Bewertungsmodell Sachsen-Anhalt entsprechend der Richt-
linie Uber die Bewertung und Bilanzierung von Eingriffen im Land Sachsen-Anhalt, gem. RdErl.
des MLU vom 12.03.09.

Dies hat den Vorteil durch ein standardisiertes Verfahren zu einer einheitlichen naturschutzfach-
lichen Bewertung des Eingriffs auf die betroffenen Biotoptypen zu kommen.

Es ermdglicht in der Mehrzahl der Félle ohne eine verbal-argumentative Zusatzbewertung eine
hinreichend genaue Bilanzierung der Eingriffsfolgen und der fir deren Kompensation erforderli-
chen MalRnahmen.

7.2 Eingriffsermittlung

7.2.1 Methodik der Eingriffsermittiung

"Eingriffe" im Sinne der Eingriffsregelung (8 14 BNatSchG) sind Verdnderungen der Gestalt
oder Nutzung von Grundflachen oder Verdnderungen des mit der belebten Bodenschicht in
Verbindung stehenden Grundwasserspiegels, die die Leistungs- und Funktionsfahigkeit des
Naturhaushalts oder das Landschaftsbild erheblich beeintrachtigen kénnen.

Bei Eingriffen in die Funktionsfahigkeit des Naturhaushalts oder das Landschaftsbhild gilt das
Gebot der vorrangigen Vermeidung und Verminderung von Beeintrachtigungen (8 15 Abs.1
BNatSchG). Fir verbleibende, unvermeidbare Eingriffe ist der Verursacher verpflichtet, diese
innerhalb einer zu bestimmenden Frist durch Mainahmen des Naturschutzes und der Land-
schaftspflege auszugleichen oder in sonstiger Weise zu kompensieren (8 15 Abs. 2 BNatSchG).
Soweit Eingriffe genehmigt werden, die nicht oder nicht vollstandig ausgleichbar bzw.
kompensierbar sind, ist Ersatz in Geld zu leisten (8 15 Abs. 6 BNatSchG).

Entsprechend des dargelegten Ablaufes der Eingriffsregelung werden in der vorliegenden Un-
terlage zunachst die mit dem Vorhaben verbundenen Beeintrachtigungen von Naturhaushalt
und Landschaftsbild aufgefiihrt. Dabei werden erhebliche Auswirkungen (= Eingriffe) als solche
gekennzeichnet und dargelegt. Mogliche Vermeidungs- und MinimierungsmafRnahmen wurden
bereits im vorangegangenen Kapitel aufgezeigt. Schlie3lich werden die unvermeidbaren erheb-
lichen Eingriffe durch das Vorhaben in qualitativer und quantitativer Hinsicht erlautert und ge-
eignete Ausgleichs- oder gegebenenfalls ErsatzmalRnahmen aufgezeigt.

7.2.2 Schutzgutbezogene Darstellung der Auswirkungen

Die potenziellen Beeintrachtigungen von Natur und Landschaft durch die geplante Baumal3-
nahme werden in baubedingte, anlagebedingte und betriebsbedingte Wirkungen unterschieden.
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Baubedingte Beeintrachtigungen resultieren aus der Bauphase selbst und sind in der Regel
zeitlich auf diese begrenzt. Es kénnen jedoch auch erhebliche Beeintrachtigungen fir die
Schutzglter des Naturhaushaltes entstehen, beispielsweise Verschmutzung von Boden und
Grundwasser sowie Beschadigung oder Verlust von Vegetation.

Anlagenbedingte Beeintrachtigungen des Projektes sind Veranderungen im Naturhaushalt,
die u.a. durch Baukérper verursacht werden. Sie sind zeitlich unbegrenzt und greifen in das
ortliche Wirkungsgeflge ein. Betroffen sind verschiedene 6kologische Raumfunktionen, zum
Beispiel Verlust an Lebensrdumen fur Flora und Fauna, Verlust von Boden als Lebensraum,
Filter und Speicher fur eingetragene Stoffe sowie Beeintrachtigungen des Wasserhaushaltes

Betriebsbedingte Beeintrachtigungen resultieren aus dem Betrieb der Anlage. Aufgrund der
vom Vorhaben ausgehenden Wirkfaktoren, resultieren die betriebsbedingte Beeintrachtigungen
aus dem spateren Produktionsablaufen des Gewerbebetriebes, hier werden in erster Linie
Schallemissionen eine Rolle spielen. Auch z.B. Lieferverkehr ist als betriebsbedingte Wirkung
zu betrachten.

Nachfolgend werden die zu erwartenden bau- und anlagebedingten Beeintrachtigungen des
Vorhabens, gegliedert nach Schutzgitern, dargestellt. Betriebsbedingte Beeintrachtigungen
lassen sich auf grund des Wirkprozesses des Planvorhabens weitgehend ausschliel3en.

Art der Beeintrachtigung: Flachenbebauung (bau- und anlagebedingt)
Schutzgut Boden

Infolge der Uberbauung bisher unversiegelter bzw. gering versiegelter Flachen durch die ge-
plante Gebaudeerweiterung wird die in Anspruch genommene Flache vollversiegelt. Je nach
Bauausfuhrung werden die Flachen des oOffentlichen Parkplatzes mehr oder weniger versiegelt.
Damit ist der Verlust bzw. Beeintrachtigung der natlrlichen Bodenfunktionen verbunden, wie
Gas- und Wasseraustausch mit der Atmosphére, Speicherung und Filterung von Stoffeintragen
sowie Standort fir das Bodenleben. Durch die bestehende Verdichtung des Bodens durch
Befahrung und der teilweise noch vorhandenen Altbebauung besteht hier eine gewisse Vorbe-
lastung des Bodens.

— erhebliche Beeintrachtigung (Konflikt Versiegelung)

Gefahr von Schadstoffeintrag durch Tropfverluste und Havarien.

— Durch Anwendung von Baumaschinen und Arbeitsmethoden entsprechend dem Stand der
Technik lasst sich die Gefahr auf ein unerhebliches Mal3 reduzieren.

Schutzgut Wasser

Infolge der Uberbauung bisher unversiegelter bzw. gering versiegelter Flachen durch die ge-
plante Gebaudeerweiterung wird die in Anspruch genommene Flache vollversiegelt. Je nach
Bauausfuihrung werden die Flachen des 6ffentlichen Parkplatzes mehr oder weniger versiegelt.
Damit wird die Versickerungsrate des anfallenden Niederschlagswassers herabgesetzt, infolge
dessen sich die Grundwasserneubildungsrate verringert. Durch die bestehende Verdichtung
des Bodens durch Befahrung und der noch vorhandenen Bebauung besteht hier eine gewisse
Vorbelastung des Bodens. Die in Kapitel 5 aufgezeigten Minimierungsmafinahmen vermindern
teilweise diese Auswirkungen.

— erhebliche Beeintrachtigung (Konflikt 1)

Gefahr von Schadstoffeintrag durch Tropfverluste und Havarien.

— Durch Anwendung von Baumaschinen und Arbeitsmethoden entsprechend dem Stand der
Technik lasst sich die Gefahr auf ein unerhebliches Mal’ reduzieren.

Schutzgut Tiere und Pflanzen

Verlust von unbebauten mit Ruderalvegetation bestandenen Flachen, welche untergeordnete
Lebensraumfunktionen erfillen. Diese ehemaligen Bahnflachen sind bereits vorbelastet.

— erhebliche Beeintrachtigung (Konflikt 2)

Die Schutzgiter Klima/Luft, Landschaftsbild sowie Kultur- und sonstige Sachguter werden
durch diese Baumafl3hahme nicht erheblich beeintrachtigt.
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7.3 Erlauterung der Methodik der Eingriffsbewertung

Grundlage des Verfahrens ist die Erfassung und Bewertung von Biotoptypen; diese erfolgt so-
wohl fur die unmittelbar von einem Eingriff betroffenen Flachen als auch fir die Flachen, auf
denen Kompensationsmaf3nahmen durchgefiihrt werden sollen.

Die Beurteilung der Leistungs- und Funktionsfahigkeit des Naturhaushalts und eingeschrankt
auch die Beurteilung des Landschaftsbildes kann grundsatzlich auf der Basis von Biotopen oder
Biotoptypen erfolgen. Uber die Erfassung und Bewertung der Biotoptypen kénnen die abioti-
schen Schutzgiter Wasser, Luft und Boden, die biotischen Schutzgiter Pflanzen und Tiere so-
wie das Landschaftsbild meist hinreichend mit berticksichtigt werden.

Biotope oder Biotoptypen fungieren in diesem Sinne als hoch aggregierte Indikatoren, die leicht
zu erfassen sind und daruber hinaus verschiedene biotische und abiotische Einzelfunktionen
und deren Auspragung in ihrem komplexen Zusammenwirken bis zu einem gewissen Grad
summarisch abbilden; indirekt ist dadurch auch eine ungefahre Bewertung des Landschaftsbil-
des gewabhrleistet.

Um eine einfache Erfassung der Werte und Funktionen fur Natur und Landschaft zu ermdgli-
chen, wird die Bewertung und Bilanzierung daher auf der Grundlage von Biotoptypen vorge-
nommen. Die Biotoptypen sind in der Bewertungsliste vorgegeben.

Die Biotoptypen wurden insbesondere anhand der Kriterien Naturndhe, Seltenheit, Gefahrdung
und Wiederherstellbarkeit nach ihrer Bedeutung klassifiziert. In der Bewertungsliste, die auf der
Kartieranleitung fir das Landes Sachsen-Anhalt aufbaut, wurde jedem Biotoptyp entsprechend
seiner naturschutzfachlichen Wertigkeit ein Biotopwert zugeordnet, der maximal 30 Wertstufen
erreichen kann. Dabei entspricht der Wert ,0“ dem niedrigsten und ,30“ dem hoéchsten natur-
schutzfachlichen Wert.

7.4 Eingriffsbilanzierung der Biotopflachen entsprechend Bewertungsmodell
Sachsen — Anhalt

Die Bemessung des Eingriffes erfolgt auf grund der Erhéhung der durch die BaumalRnahme in
Anspruch genommenen Grundflache.

Die bebaubare Grundflache errechnet sich aus der flr den B-Plan angesetzten Grundflachen-
zahl (GRZ) multipliziert mit der von der Baugrenze (BG) eingeschlossenen Flache.

GRZ 0,3

Flache innerhalb BG 2.282,87 m?
Bebaubare Flache 684,86 m2
Zulassige Uberschreitung (8§ 19 Abs. 4 BauNVO) 342,43 m?
Uberbaubare Gesamtflache 1.027,29 m?

Die geplanten Erweiterungsbauten schlieRen sich unmittelbar an das vorhandene Gebaude an.
Altbau und Neubau zusammengenommen ergeben etwa 395 m2. Der hier vorkommende Bio-
toptyp entspricht weitestgehend einem unbefestigten Platz, welcher locker mit Vegetation be-
standen ist bzw. ist der Altbau als Bestand zu werten (187,12 m?). Von dem Altbau werden Teile
belassen bzw. auch abgerissen und an deren Stelle die Neubauten errichtet, der Versiege-
lungsgrad bleibt gleich und ist daher nicht eingriffswirksam. Die umliegenden Grunflachen wer-
den regelmaRig geméaht. Weiterhin fur die Eingriffsbetrachtung relevant ist die Herstellung der
Einfahrt auf der Nordseite der Geb&ude (391 m?) und die auf der Sudseite geplanten We-
ge/Parkflachen/Terrassen (53,54 m?). Die Flachen werden auf gro3tenteils bereits teilversiegel-
ten Flachen (gepflasterter Vorplatz und ehem. gepflasterter Bahnsteig) angelegt. Ostlich der
Gebaudekomplexes kommt noch ein kleinerer Garagenkomplex hinzu (77 m?2). Die Vornutzung
an dieser Stelle entspricht einer Ruderalflur.

Weiterhin ist vorgesehen, dass fir private Wohnzwecke etwa siuddstlich des gebaudekomple-
xes mittelfristig ein Wohnhaus errichtet wird (ca. 100 m2).
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Der Eingriff, welcher mit der Anlage des Parkplatzes (918,65 m?) verbunden ist, findet auf einer
stark Uberpragten Ruderalflur statt. Der Parkplatz ist im B-Plan als o6ffentliche Verkehrsflache
eingetragen, liegt auRerhalb der Baugrenze und findet daher keine Beachtung bei der Berech-
nung der GRZ.

Nachfolgend werden die der Tabelle 3 zugrunde liegenden Eingriffe kurz aufgelistet.

1 — Neubauten ohne Altbestand 207,88 m2
2 — Einfahrt 391,00 m2
3 — Wege/Parkflachen/Terrassen 53,54 m2
4 — Garage 77,00 m2
5 — Errichtung eines Einfamilienhauses zur Eigennutzung 100,00 mz
6 — Restflache bis GRZ 0,3 10,75 m2
7 — Anlage des offentlichen Parkplatzes 918,65 m2

In der nachfolgenden Tabelle erfolgt die Gegenuberstellung des Zustandes von Natur und
Landschaft vor und nach dem Eingriff.

Tabelle 3: Gegenilberstellung des Zustandes von Natur und Landschaft vor und nach den
geplanten Baumalinahmen
Ausgangszustand Zustand nach der Baumaf3nahme
Nr. Biotoptyp (Code) Flache/m2| Bio- Biotoptyp (Code) Plan- | Biotopwert | Planwert | Biotopwert-
topwe wert | (Flache) (Flache) | gewinn (Fla-
rt che)
1 unbef. Platz (VPX) 207,88 2| Bebaute Flache (Bl.) 0 416 0 -416
2 befestigter Weg 391,00 3| befestigter Weg 3 1.173 1.173 0
(VWB) (VWB)
3 befestigter Weg 53,54 3| befestigter Weg 3 161 161 0
(VWB) (VWB)
4 Ruderalflur (URA) 77,00 14| Bebaute Flache (Bl.) 0 1.078 0 -1.078
5 Ruderalflur (URA) 100,00 14| Bebaute Flache (Bl.) 0 1.400 0 -1.400
6 Ruderalflur (URA) 10,75 14 Bebaute Fléache (Bl.) 0 151 0 -151
7 Gleisanlage, stillgel. 918,65 6| unbef. Platz (VPX) 2 5.512 1.837 -3.675
(VBB)
Summe 1758,82 9.891 3.171 -6.720

Wie aus Tabelle 3 ersichtlich wird, findet durch das Planvorhaben eine Verschlechterung des
Biotopinventars statt. Die Gesamtbilanz des Vorhabens ergibt ein Minus von 6.720 Punkten,
damit findet eine Abwertung der Flachen statt.

Nach dem Bewertungsmodell Sachsen-Anhalt ist somit ein Ersatz bzw. Ausgleich zur Minde-
rung des Eingriffs zu leisten.
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UMWELTBERICHT

7.5 Darstellung der méglichen landschaftspflegerischen Malinahmen

Entsprechend der Eingriffsregelung im Naturschutzgesetz des Landes Sachsen-Anhalt (88 6-
10) werden nachfolgend fur die unvermeidbaren und erheblichen Beeintrachtigungen (vgl. Kap.
7.2.2) KompensationsmaflRnahmen aufgefuhrt.

ErsatzmalRnahme E 1 — Anlage einer Baum-Strauch-Hecken auf der nérdlichen Bdschungskan-
te und Geholzgruppen auf der privaten Griinflache innerhalb des geltungsbereiches

Zur Kompensation des entstehenden Eingriffs in den Natur- und Landschaftshaushalt ist auf der
Bdschungskante an der nérdlichen Grenze des Plangebietes eine Baum-Strauch-Hecke aus
heimischen Laubgehdlzarten anzulegen. Weiterhin sind auf der privaten Grunflache 6stlich des
Baufeldes in den Randbereichen oder auf der Flache verteilt Gehdlzgruppen anzulegen. Die
den offentlichen Parkplatz umfassnede Grunflache (6ffentliche Griinflache) soll in die Bepflan-
zungsmafRnahmen einbezogen werden. Die Pflanzungen sollen moglichst die vorhandenen
Gehdlzbestéande erganzen und erweitern. Mit der unten aufgefiihrten Gehdlzartenauswabhl
(Empfehlung Landschaftsplan VWG Osterwieck-Fallstein 2006) entstehen eine artenreiche
Gehodlzbestande aus heimischen Arten, welche mit ihrem frihsommerlichen Bluhaspekt eine
wertvolle Bienentracht darstellt. Weiterhin bietet die Hecke nach einer entsprechenden Entwick-
lungszeit einen vollwertigen Lebensraum fir viele Kleinsauger- und Vogelarten in Bezug auf
Nist- und Nahrungsmdglichkeiten. Zusatzlich wirkt sie sich positiv auf das Landschaftsbild aus,
da der Gehoblzbestand zur Eingriinung des Ortsrandes beitragt.

LEGENDE

m ErsatzmaRnahme E 1
Anlage einer Baum-Strauch-Hecke
und verschiedener Gehdlzgruppen
auf den offentlichen und privaten
Griunflachen

= e «m == Raumlicher Geltungsbereich
B-Plan "Alter Bahnhof Hoppenstedt"

~  Flurstiicksgrenzen

Landschaftsschutzgebiet Nr. 27
"Fallstein" (Grenzverlauf innerhalb
des Geltungsbereichs)

Trassenkorridor der Trinkwasser- und
Abwasseriberleitung des

WA "lisetal" Osterwieck AGR

| Keine Baumpflanzungen auf der Trasse !

Abb. 2: Lage der Kompensationsflachen im Geltungsbereich
Kartengrundlagen [ALK / 01/2012] © LVermGeo LSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de) / A18/1-6024649/2011
[DOP / 01/2012] © LVermGeo LSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de) / A18/1-6024649/2011

Geholzartenauswabhl:

Baume 2. Ordnung Mindestqualitaten

Feldahorn Acer campestre Straucher - 2x verpflanzt, oh-
Hainbuche Carpinus betulus ne Ballen, Gro3e 60-100cm
Eberesche Sorbus aucuparia

Elsbeere Sorbus torminalis
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Straucher

Rote Heckenkirsche Lonicera xylosteum Baum/Heister - 2x verpflanzt,
Gem. Schneeball Viburnum opulus Hoéhe 1,50m-2m

Haselnuss Corylus avellana

Roter Hartriegel Cornus sanguinea

Pfaffenhitchen Euonymus europaeus

Hundsrose Rosa canina

Die Geholzpflanzung soll auf einer Flache von ca. 1.200 m2 erfolgen.

Da die Bebauung des Plangebietes in Schritten erfolgt, kann die Umsetzung der Kompensati-
onsmafinahme in ebensolchen Schritten erfolgen.

Der Eingriff gilt als ausgeglichen, wenn je 100 m2 Neuversiegelung/Bebauung 70 m2 der vorge-
sehenen Kompensationsflache mit den vorgeschlagenen Gehdlzarten zu bepflanzen.

Fur die bereits geplanten Bauvorhaben mit einer abgeschatzten Gesamtflache von 1.760 m?2
sind unmittelbar nach deren Realisierung, spatestens in der darauffolgenden Pflanzperiode,
1.200 m2 Baum-Strauch-Hecke auf der Mal3Bhahmenflache anzulegen.

Es wird empfohlen Heckenstrukturen 2- bis mehrreihig anzulegen. Die Straucher sollen im
Pflanzverband 1,5 x 1,5 m gesetzt werden. Etwa jede 7. Pflanzstelle ist mit der empfohlenen
Baumarten zu besetzen. Die Pflanzreihen sollen versetzt angeordnet (Siehe Pflanzschema un-
ten).

Pflanzabstand

30m
Pflanzstreifenbreite
Reihenabstand

Es empfiehlt sich die Straucher jeweils in Gruppen von 3 — 5 Pflanzen einer Gehdlzart zu set-
zen.

Fur die gesamte Pflanzflache (1.200 m?) sind etwa 75 Baume und 460 Strducher als zu pflan-
zende Gehdlze anzusetzen.

Hinweise zu den PflanzmalRnahmen (Bdume und Straucher):

Zur Pflanzung sollte ausschliel3lich aus gebietsheimischem Saatgut gezogenes, standortge-
rechtes Pflanzgut zur Verwendung kommen. Die Gehdlze sind aus anerkannten Baumschulen
zu beziehen. Fir Saat- und Pflanzgut ist ein Herkunftsnachweis zu erbringen. Bei den Gehdl-
zarten sind nur einheimische Gehdlze aus dem Wuchsgebiet des Mittel- und Ostdeutschen Tief-
und Hugellandes zu verwenden.
Grundsatzlich soll nur bei frostfreiem Wetter gepflanzt werden. Die Pflanzlécher missen grof3
genug sein, damit die Wurzeln ausreichend Platz finden. Die Pflanzlécher sollen fur Hochstam-
me 100 x 100 cm grofR sein, fur Str&ducher 50 x 50 cm und fur Heister 60 x 60 cm. Nach Fertig-
stellung der Pflanzung sind die Gehdlzflachen bzw. Pflanzscheiben mit Rindenmuich
anzudecken und ausreichend zu wassern.
Folgende Pflanzqualitaten dirfen nicht unterschritten werden:

Straucher: 2x verpflanzt, ohne Ballen, Grof3e 60-100cm

Baum/Heister: 2x verpflanzt, Hohe 1,50m-2m
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Hauptbestandteil ist neben der Ausfiihrung der Pflanzarbeiten die Fertigstellungspflege
(1. Standjahr) und eine mindestens 3-jahrige Entwicklungspflege.

Fur die Ausfihrung der Pflegearbeiten als Fertigstellungspflege gilt DIN 18916 bzw. 18917, als
Entwicklungspflege gilt DIN 18919.

1. Pflanzung im Herbst (nach Baubeginn)

2. Pflege im 1. Standjahr (Fertigstellungspflege)
3. Pflege im 2. Standjahr (Entwicklungspflege)
4. Pflege im 3. Standjahr (Entwicklungspflege)
5. Pflege im 4. Standjahr (Entwicklungspflege)

Die Pflanzungen sind mit einem ausreichenden Verbissschutz gegen Wild-/Weideviehverbiss-
und Fegeschaden sowie einem ausreichenden Stammschutz gegen Frostschaden (Nur hoch-
stammige Baume) zu sichern. Die Art der Ausfuhrung bleibt dem Bauherrn tGberlassen. Es emp-
fiehlt sich die Pflanzflache komplett mit einem Wildschutzzaun einzuzaunen, da durch die unmit-
telbare Nahe zur offenen Feldflur mit einem entsprechendem Fraf3druck durch Hasen und Rehe
zu rechnen ist.

7.6 Bilanzierung der landschaftspflegerischen Mallinahmen

Tabelle 4: Bilanzierung der landschaftspflegerischen MaRhahmen
Maf} | Ausgangszustand Zustand nach Ausgleich und Ersatz
nah
men
Nr.
Biotoptyp (Code) | Flache/ | Biotopwert | Biotoptyp (Code) |Plan- | Biotopwert | Planwert | Biotop-
m2 wert (Flache) (Flache) | wert-
gewinn
El Ruderalflur 1.200 10 | Baum-Strauch- 16 12.000 19.200 7.200
Hecke
Gesamt: 7.200

Die Kompensationsmaflinahme E 1 erreicht eine Aufwertung der MalRnahmenflache um 7.200
Wertpunkte. Dieser erreichte Wert wird in der nachfolgenden Tabelle mit dem durch den Eingriff
verursachten Wert verrechnet.

Tabelle 5: Darstellung der Gesamtbilanz
Biotopwertverlust Biotopwertgewinn verbleibender verbleibendes
aus Eingriff (Tabelle 3) aus KompensationsmaR- | Biotopwertiiberschuss Biotopwertdefizit

nahmen (Tabelle 4)

6.720 7.200 480 -480

Verbal-argumentative Begriindung:

Entféllt, da ein Biotopwertiiberschuss verbleibt und damit der Eingriff als kompensiert anzusehen ist.

In anbetracht des verbleibenden Biotopwertiiberschusses, ist der Berichtsaufsteller der
Meinung, dass der entstandene Eingriff durch die zu erbringenden MalRnahmen ausge-
glichen ist.
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8
8.1

Zusaétzliche Angaben

Beschreibung der wichtigsten Merkmale der verwendeten technischen Ver-
fahren

Die Prifung der Umwelt wurde unter Beachtung der gesetzlichen Grundlagen vorgenommen.
Dabei beziehen sich die Aussagen auf den gegenwartigen Wissensstand und die vor Ort vor-
genommenen Einschatzungen. Nachfolgende Fachplanungen wurden verwendet:

8.2

Landesentwicklungsplan des Landes Sachsen-Anhalt (Stand: 14.12.2010, verkindet und
in Kraft gesetzt am 11.03.2011, GVBI. LSA Nr. 6/2011, S.160);

Regionales Entwicklungsprogramm fur die Planungsregion Harz (mit der Bekanntma-
chung vom 24.05.2009 rechtskréaftig);

Landschaftsprogramm des Landes Sachsen-Anhalt (Stand: 1994);
Landschaftsrahmenplan des Landkreises Halberstadt (Stand: 1997);

Landschaftsplan Verwaltungsgemeinschaft Osterwieck-Fallstein flr die Gemeinden
Berf3el, Buhne, Littgenrode, Rhoden, Schauen und Wiilperode (Stand: 2006);

Entwurf Flachennutzungsplan der Einheitsgemeinde Stadt Osterwieck (Stand: Februar
2012);

Begrindung zum Bebauungsplan ,Alter Bahnhof der Stadt Osterwieck OT Hoppenstedt
(Stand: August 2015),

Orientierende Altlastenuntersuchung - B-Plan ehemaliger Bahnhof in Hoppenstedt, Teil-
flache der Fa. Elektro Dérge GbR (Stand: Dezember 2014).

Beschreibung der MaRnahmen zur Uberwachung der erheblichen Auswir-
kungen

Die folgenden MalRnahmen zur Uberwachung der Umweltauswirkungen sind vorgesehen:

5 Jahre nach Satzungsbeschluss des Bebauungsplans
JAlter Bahnhof* EHG Stadt Osterwieck OT Hoppenstedt

Uberprufung: Ist der Bebauungsplan zwischenzeitlich geandert worden? Ermoglicht die
Bebauungsplan- Anderung eine intensivere Nutzung?

Uberprufung: Sind benachbarte Griinflachen (insbesondere Biotopflachen) beeintrach-
tigt worden?

Uberprufung: Wurden die aufgezeigten MaRnahmen zur Vermeidung und Minimierung
durchgefuhrt? Haben sie zum Erhalt bzw. zu einer Verbesserung des Na-
turhaushaltes beigetragen bzw. die mit dem Bauvorhaben verbundene
Beeintrachtigung minimiert?

Uberpriifung: Sind die KompensationsmaRnahmen in dem geforderten Umfang reali-
siert worden?

Das Ergebnis der Uberpriifungen wird in der Verfahrensakte dokumentiert.
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9 Allgemein verstandliche Zusammenfassung

Der Elektrobetrieb Dérge aus Hoppenstedt hat das ehemalige Bahnhofsgeléande in Hoppenstedt
erworben. Im bestehenden alten Bahnhofsgebdude und in neu zu errichtenden Anbauten an
den Gebaudebestand soll der Elektrobetrieb untergebracht werden.

Neben der Nutzung als Gewerbebetrieb soll im alten Bahnhofsgebédude eine Wohnung einge-
richtet werden. Sudlich des alten Bahnhofsgelandes befindet sich eine Bauliicke, fur die eine
junge Familie Interesse zur Errichtung eines Einfamilienhauses zur eigenen Nutzung bekundet
hat.

Des weiteren sollen im Bereich der Bahnbrache am nérdlichen Ortseingang Parkflachen fir
Besucher des Kleinen Fallsteins am Rande des Landschaftschutzgebietes ,Fallstein“ angebo-
ten werden.

Zur Beachtung der raumordnerischen und stadtebaulichen Vorschriften ist fur das Bauvorhaben
ein Bebauungsplan zu erarbeiten. Ziel des Bebauungsplans ist, eine angemessene, geordnete
und kompakte Erweiterung des Altgebaudebestandes sowie die Errichtung eines Einfamilien-
hauses zur Eigennutzung und die Anlage eines Offentlich zuganglichen Parkplatzes an der
Westseite des Plangebietes.

Mit der vorliegenden Arbeit wird der Verpflichtung zur Erstellung eines Umweltberichts gem. 88§
2 Abs. 4 und 2a BauGB Rechnung getragen. Aufgabe war es, die planerischen Auswirkungen
des aufgestellten Bebauungsplanes zu bewerten und Hinweise zu Vermeidungs- und Minimie-
rungsmafinahmen sowie Kompensationsmaf3nahmen zu geben.

Die Durchfiihrung des Planvorhabens an dem Standort ,Alter Bahnhof* bewirkt einen Eingriff
von Uberwiegend geringer Erheblichkeit.

Zusammenfassend wird die Eingriffserheblichkeit in der nachfolgenden Ubersicht dargestellt:

Schutzgut Erheblichkeit

Boden geringe Erheblichkeit *
Wasser geringe Erheblichkeit *
Klima geringe Erheblichkeit
Tiere und Pflanzen geringe Erheblichkeit *
Landschaft geringe Erheblichkeit
Mensch (Larm, Erholung) geringe Erheblichkeit *
Kultur- und Sachguter geringe Erheblichkeit

* - bei Durchfiihrung von Minderungs- und Kompensationsmaf3nahmen
Die Kompensation des entstehenden Eingriffs in Natur und Landschaft erfolgt im unmittelbaren
Umfeld des Plangebietes. Die Kompensationsmaflihahme E 1 sieht die Anlage einer Baum-
Strauch-Hecke und verschiedenen punktuellen Gehélzpflanzungen auf einer innerhalb des Gel-
tungsbereiches befindlichen Teilflache vor. Diese ist von einer ruderalen Hochgrasflur mit Ein-
zelgehdlzen bestanden. Auf der ca. 1.200 m? groRen Flache sollen die Gehdlze gepflanzt wer-
den.

Nach Realisierung der Planung sowie Beachtung der MaBnahmen zur Vermeidung und
Minimierung und der entsprechenden Kompensation des Punktedefizits verbleiben nach
derzeitigem Kenntnisstand keine erheblichen nachteiligen Umweltauswirkungen.

BURO FUR UMWELTPLANUNG
Dr. Friedhelm Michael

Wernigerode, Februar 2016

/M- <

(Dr. Friedhelm Michael)
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Baumschutz auf Baustellen
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Probenahmeprotokoll:
Proben-Nr. 14295611

A. Allgemeine Angaben

“\ Nordharz
V “Geo-Consult

X

Anschriften

1 Veranlasser / Auftraggeber:
Firma Elektro-Dérge
HauptstraBBe 31
Stadt Osterwieck / OT Hoppenstedt
2 Landkreis / Ort / StraBe:
Landkreis Harz
Friedrich-Ebert-Str. 42
38820 Halberstadt

Betreiber / Betrieb:
Firma Elektro-Dérge
HauptstraBe 31
Stadt Osterwieck / OT Hoppenstedt
Objekt / Lage:
Stadt Osterwieck / OT Hoppenstedt
Alter Bahnhof Hoppenstedt

3 Grund der Probenahme orientierende Altlastenuntersuchung

4 Probenahmetag / Uhrzeit: 10.11.2014 / 09.00 - 12.00Uhr

5 Probenehmer / Dienststelle / Firma: Herr Jurgk, Nordharz Geo-Consult

. SR e

8 Vermutete Schadstoffe / Gefahrdungen

9 Untersuchungsstelle:

B. Vor-Ort-Gegebenheiten

10 Abfallart / Allgemeine Beschreibung: 170504 Boden und Steine, mit Ausnahme

derjenigen, die unter 170503 fallen
y s derLagerung .................................................................................
s Lagerungsdauer ...................................................................................................................
13 Einflisse auf das Abfallmaterial (z.B. Witterung, Niederschiage): trocken, ca. 15°C
» Probenahmegerat e 0 R O R S A 0

15 Probenahmeverfahren:

16 Anzahl der Einzelproben: .... Mischproben: .1 -. Sammelproben: ........c..cocceneiinenn
Sonderproben (Beschreibung): ................. -..Vials fur Aromaten

Anlage 3.1/ Seite1
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“\ Nordharz
V “Geo-Consult

17 Anzahl der Einzelproben je Mischprobe: 25

18 Probenvorbereitungsschritte: -/fraktionierendes Schaufeln
19 Probentransport und -lagerung: ~ direkter Transport zum Labor
Kihlung (evtl. Kiihltemperatur):
20  Vor-Ort-Untersuchung: < organoleptische Bewertung der Proben
21 Beobachtungen bei der Probenahme / Bemerkungen: -
- Top ogr - p PR, ng e
ja nein Hochwert: Rechtswert:
23 Lageskizze (Lage der Haufwerke, etc. und Probenahmepunkie, StraBen, Gebaude
U.S.W.):

Yt

oy

y
R
4

A

) Y

Kartengrundlage: [ALK / 01/2012] © LVermGeo LSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de) / A18/1-6024649/2011

‘\." ,}I“'

24  Ort: Hoppenstedt Unterschrift(en): Probenehmer: -

Datum:10.11.2014 Anwesende / Zeugen:.
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Nordharz

\7 “Geo-Consult

\

Anlage: 2 Datum: 10.11.2014 Projekt: 14295611
Probenliste Lokalitat: alter Bahnhof Hoppenstedt/ehemal. Tankbehélter Probenehmer: Jurgk
Proben-Nr. Art der Proben- Proben- Haufwerk- Abfallart Farbe Kérnung Herkunft Proben- Bemerkung
Probe gefaB Volumen volumen Geruch [inmm] Anlieferer Lokalitat
[1] [m3] Konsistenz
MP 1 Mischprobe | Probeneimer 10 kg - Boden grau, braun, 0...>200 Anstehender USH
14295611 - (Steine) Boden GmbH
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BURO FUR UMWELTPLANUNG, DR. FRIEDHELM MICHAEL




ANLAGE 2

UMWELTBERICHT

Probenahmeprotokoll:
Proben-Nr. 14295711, 14295811

A. Allgemeine Angaben

“\ Nordharz
V “Geo-Consult

X

Anschriften

1 Veranlasser / Auftraggeber:
Firma Elektro-Dérge
HauptstraBBe 31
Stadt Osterwieck / OT Hoppenstedt
2 Landkreis / Ort / StraBe:
Landkreis Harz
Friedrich-Ebert-Str. 42
38820 Halberstadt

Betreiber / Betrieb:
Firma Elektro-Dérge
HauptstraBe 31
Stadt Osterwieck / OT Hoppenstedt
Objekt / Lage:
Stadt Osterwieck / OT Hoppenstedt
Alter Bahnhof Hoppenstedt

3 Grund der Probenahme orientierende Altlastenuntersuchung

4 Probenahmetag / Uhrzeit: 10.11.2014 / 09.00 - 12.00Uhr

5 Probenehmer / Dienststelle / Firma: Herr Jurgk, Nordharz Geo-Consult

. SR e

8 Vermutete Schadstoffe / Gefahrdungen -

9 Untersuchungsstelle:

B. Vor-Ort-Gegebenheiten

10 Abfallart / Allgemeine Beschreibung: 170504 Boden und Steine, mit Ausnahme

derjenigen, die unter 170503 fallen
y s derLagerung .................................................................................
s Lagerungsdauer ...................................................................................................................
13 Einflisse auf das Abfallmaterial (z.B. Witterung, Niederschiage): trocken, ca. 15°C
» Probenahmegerat e 0 R O AR SRS 0
” e
16 Anzahl der Einzelproben: .... Mischproben: .1 -. SAMMEIProben: ..............co.ooov..
Sonderproben (Beschreibung): ................. -..Vials fur Aromaten
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“\ Nordharz
V “Geo-Consult

17 Anzahl der Einzelproben je Mischprobe: 10

18 Probenvorbereitungsschritte: -/fraktionierendes Schaufeln
19 Probentransport und -lagerung: ~ direkter Transport zum Labor
Kihlung (evtl. Kiihltemperatur):
20  Vor-Ort-Untersuchung: organoleptische Bewertung der Proben
21 Beobachtungen bei der Probenahme / Bemerkungen: -
- Top ogr - p PR, ng e
ja nein Hochwert: Rechtswert:
23 Lageskizze (Lage der Haufwerke, etc. und Probenahmepunkie, StraBen, Gebaude
U.S.W.):

Yt

oy

y
R
4

A

) Y

Kartengrundlage: [ALK / 01/2012] © LVermGeo LSA (www.lvermgeo.sachsen-anhalt.de) / A18/1-6024649/2011

.

D~
1]
24 Ort: Hoppenstedt Unterschrift(en): Probenehmer:
Datum:10.11.2014 Anwesende / Zeugen:.
Anlage 3.2/ Seite2
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ANLAGE 2

UMWELTBERICHT

“\ Nordharz
\/ “Geo-Consult

\

Anlage: 2 Datum: 10.11.2014 Projekt: 14295711, 14295811

Probenliste Lokalitat: alter Bahnhof Hoppenstedt/Wohngebéude Probenehmer: Jurgk
Proben-Nr. Art der Proben- Proben- Haufwerk- Abfallart Farbe Kérnung Herkunft Proben- Bemerkung

Probe gefaB Volumen volumen Geruch [inmm] Anlieferer Lokalitat
[1] [m3] Konsistenz

MP 2 Mischprobe | Probeneimer 10 kg - Boden grau, braun, 0...>200 Aufflllung USH
14295711 - (Steine) GmbH
MP 3 Mischprobe | Probeneimer 10 kg - Boden grau, braun, 0...>200 Aufflllung USH
14295811 -/ (Steine) GmbH
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ANLAGE 2

UMWELTBERICHT

US

v UMWELT-SERVICE-HETTSTEDT GMBH

Laborservice - Umweltuntersuchungen und Gutachten - Sanierungskonzepte - Recyclingservice

Umwelt-Service-Hettstedt GmbH,

Kasseler Strafe 48,

06295 Lutherstadt Eisleben

Priifbericht — Nr.

Auftraggeber
Prufgegenstand
Probeneingang
Prufzeitraum
Probenahme durch

14295611

Nordharz-Geo-Consult

Boden
11.11.2014

11.-13.11.2014

Tel.: 03475 683508

Fax: 03475 683509

E-Mail: info@ush-umwelt.de
www.ush-umwelt.de

Notifizierte Untersuchungssltelle im
L

Durch die DAKkS nach DIN EN ISO/IEC 17025
akkreditiertes Pruflaboratorium. Die

LAU Sachsen-Anhalt AST 264

Auftraggeber am 10.11.2014

gilt fur die in der Urkunde
aufgefuhrten Prufverfahren.

(( DAKKS

Deutsche
Akkreditierungsstelle
D-PL-14561-01-00

Probenahmestelle Hoppenstedt
Labornummer 14295611 MP 1
Eisleben, 13.11.2014
Seite 1 von 2
Nr. | Parameterim Verfahren Einheit Messwert
Feststoff
1 Arsen DIN EN ISO 15586 mg/kg TS 2,51
2 Blei DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 14,2
3 Cadmium DIN ISO 11047 mg/kg TS 0,11
4 Chrom, ges. DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 16,3
5 Kupfer DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 8,96
6 Nickel DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 12,4
7 Quecksilber DIN ISO 16772 mg/kg TS <0,1
8 Thallium DIN 38406-E26 mg/kg TS 0,20
9 Zink DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 28,0
10 | Cyanid, ges. DIN ISO 11262 mg/kg TS <1
11 |TOC DIN ISO 10694 % 0,11
12 |EOX DIN 38414-S17 mg/kg TS <0,5
13 | KW-Index DIN ISO 16703 mg/kg TS <5
14 |BTEX DIN 38407-F9-1 mg/kg TS <0,5
15 |LHKW DIN EN ISO 10301 mg/kg TS <0,05
16 |PCBs DIN ISO 10382 mg/kg TS <0,02
17 |PAKn. EPA DIN ISO 13877 mg/kg TS <1
18 | Benzo(a)pyren DIN ISO 13877 mg/kg TS <0,2

Die Priifergebnisse beziehen sich ausschlieBlich auf den o.g. Priifgegenstand. Ohne schriftliche Genehmigung des Priiflaboratoriums
darf der Bericht nicht auszugsweise vervielféltigt werden. USH GmbH dbernimmt fir die Aussagekraft des Priifergebnisses keine
Haftung, wenn die Probe vom Kunden unsachgemaB genommen bzw. beigestellt wurde.

BURO FUR UMWELTPLANUNG, DR. FRIEDHELM MICHAEL



ANLAGE 2

UMWELTBERICHT

Seite 2 von 2
Priifbericht — Nr. 14295611
Nr. | Parameter im Verfahren Einheit Messwert
Eluat
1 pH-Wert DIN 38404-C5 - 8,7
2 | Leitfahigkeit DIN EN 27888 uS/cm 127
3 | Chlorid DIN 38405-D1-2 mg /| <5
4 | Sulfat DIN 38405-D5 mg /| 6,8
5 | Cyanid DIN 38405-D13-1 ug /| <5
6 | Arsen DIN EN ISO 15586 pg /| <5
7 | Blei DIN 38406-E6-2 g/l <5
8 | Cadmium DIN EN ISO 5961 pg /| <1
9 | Chrom DIN EN ISO 11885 ug /1 <10
10 | Kupfer DIN EN ISO 11885 ug /| <20
11 | Nickel DIN EN ISO 11885 ug /| <10
12 | Quecksilber DIN EN ISO 17852 ug /1 <0,2
13 | Zink DIN EN ISO 11885 pg /| <50
14 | Phenol-Index DIN 38409-H16-3 pg /| <10
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ANLAGE 2

UMWELTBERICHT
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UMWELT-SERVICE-HETTSTEDT GMBH

Laborservice - Umweltuntersuchungen und Gutachten - Sanierungskonzepte - Recyclingservice

Umwelt-Service-Hettstedt GmbH,

Kasseler StraRe 48,
06295 Lutherstadt Eisleben

Prifbericht — Nr.

Auftraggeber
Prifgegenstand
Probeneingang
Prufzeitraum
Probenahme durch

Tel.: 03475 683508

Fax: 03475 683509

E-Mail: info@ush-umwelt.de

www.ush-umwelt.de

Notifizierte Untersuchungsstelle im

Durch die DAkkS nach DIN EN ISO/IEC 17025
akkreditiertes Pruflaboratorium. Die

LAU Sachsen-Anhalt AST 264

14295711

Nordharz-Geo-Consult
Boden

11.11.2014

11.-13.11.2014
Auftraggeber am 10.11.2014

Probenahmestelle Hoppenstedt

Labornummer 14295711 MP 2

Nr. |Parameterim |Verfahren Einheit Messwert

Feststoff

1 Blei DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 44,0

2 Cadmium DIN ISO 11047 mg/kg TS 0,81

3 Chrom, ges. DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 18,8

4 Kupfer DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 16,0

5 Nickel DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 14,7

6 Quecksilber DIN ISO 16772 mg/kg TS 0,12

7 Zink DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 77,2

8 Humus DIN ISO 10694 % 3,47

9 PCBs DIN EN 15308 mg/kg TS <0,02

10 | PAKn. EPA DIN ISO 13877 mg/kg TS 22

11 Benzo(a)pyren | DIN ISO 13877 mg/kg TS <0,2
Pravesli sl vienc 1 ot fego ity

Laborleiterin' /i <

“eh G347 4/ 6.

Dt Edéimann:ti

qilt fur die in der Urkunde
aufgefuhrten Prufverfahren.

(( DAKKS

Deutsche
Akkreditierungsstelle
D-PL-14561-01-00

Eisleben, 13.11.2014
Seite 1 von 1

Die Priifergebnisse beziehen sich ausschlieflich auf den o.g. Priifgegenstand. Ohne schriftiche Genehmigung des Priiflaboratoriums
darf der Bericht nicht auszugsweise vervielfaltigt werden. USH GmbH iibernimmt fiir die Aussagekraft des Priifergebnisses keine
Haftung, wenn die Probe vom Kunden unsachgemaf3 genommen bzw. beigestelit wurde.

BURO FUR UMWELTPLANUNG, DR. FRIEDHELM MICHAEL
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UMWELTBERICHT

US

v, UMWELT-SERVICE-HETTSTEDT GMBH

Laborservice - Umweltuntersuchungen und Gutachten - Sanierungskonzepte - Recyclingservice

Umwelt-Service-Hettstedt GmbH, Tel.: 03475 683508

Kasseler Strale 48,

06295 Lutherstadt Eisleben

Priifbericht — Nr.

Auftraggeber
Prufgegenstand
Probeneingang
Prufzeitraum
Probenahme durch
Probenahmestelle

Fax: 03475 683509

E-Mail: info@ush-umwelt.de

www.ush-umwelt.de

Notifizierte Untersuchungsstelle im
L

Durch die DAKKS nach DIN EN ISO/EC 17025
akkreditiertes Pruflaboratorium. Die

LAU Sachsen-Anhalt AST 264

14295811

Nordharz-Geo-Consult
Boden

11.11.2014

11.-13.11.2014
Auftraggeber am 10.11.2014
Hoppenstedt

Labornummer 14295811 MP 3
Nr. | Parameterim |Verfahren Einheit Messwert
Feststoff
1 Blei DIN EN ISO 11885 mg/kgTS 451
2 Cadmium DIN ISO 11047 mg/kg TS 0,81
3 Chrom, ges. DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 19,0
4 Kupfer DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 17,0
5 Nickel DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 15,1
6 Quecksilber DIN ISO 16772 mg/kg TS 0,12
s Zink DIN EN ISO 11885 mg/kg TS 76,5
8 Humus DIN ISO 10694 % 3,29
9 PCBs DIN EN 15308 mg/kg TS <0,02
10 | PAKn. EPA DIN ISO 13877 mg/kg TS 1,8
11 Benzo(a)pyren | DIN ISO 13877 mg/kg TS <0,2
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qilt fur die in der Urkunde
aufgefuhrten Prufverfahren,

(( DAKKS

Deutsche
Akkreditierungsstelle
D-PL-14561-01-00

Eisleben, 13.11.2014
Seite 1 von 1

Die Priifergebnisse beziehen sich ausschliellich auf den o.g. Priifgegenstand. Ohne schriftliche Genehmigung des Priiflaboratoriums
darf der Bericht nicht auszugsweise vervielfaltigt werden. USH GmbH (ibernimmt fiir die Aussagekraft des Priifergebnisses keine
Haftung, wenn die Probe vom Kunden unsachgemaf genommen bzw. beigestellt wurde.

BURO FUR UMWELTPLANUNG, DR. FRIEDHELM MICHAEL



ANLAGE 2 UMWELTBERICHT

Vertrags.-Nr. 141952 / Alter Bahnhof in Hoppenstedt MP1komplett

anoraerungen an die stofiliche Vewvenung von mineralischen Abfallen:

Teil IIl: Technische Regeln fiir die Verwertung

1.2 Bodenmaterial (TR Boden) Stand: 05.11.2004

Tab. M:1.2-2: Zuordnungswerte fur die Verwendung in bodenahnlichen Anwendungen -
Feststoffgehalte im Bodenmaterial

Nordharz
Geo-Consult

Parameter | Dimension | Analyse| Z-Wert [Analyse| Z-Wert [ Analyse| Z-Wert [ Analyse| Z-Wert
Z0 Z0 Z0 Z0* 7
(Sand) (Lehm/Schluff) (Ton)
Probe ... MP 1 Probe ... Probe ...
Ort Tankbehalter Ort Ort
Analyse... Analyse 14295611 Analyse... Analyse...
Arsen mg/kg 2,51 20 2)
Blei mg/kg 14,2 Z0
Cadmium mg/kg 0,11 20 3)
Chrom (ges.) mg/kg 16,3 20
Kupfer mg/kg 8,96 20
[INickel ma/kg 12,4 Z0
Thallium mgrkg 0,20 Z0 4)
Quecksilber mg/kg <0,1 Z0
Zink mg/kg 28,0 Z0
TOC Masse-% 0,11 20 (1,0) 5)
EOX mg/kg <0,5 20 6)
KW mg/kg <5 20 7)
BTX mg/kg <0,5 Z0
LHKW mg’kg <0,05 Z0
PCBs mg/kg <0,02 20
PAKs mg/kg <1 Z0
Benzo(a)pyren mg/kg <0,2 Z0
Gesamteinstufung Z0
Tabelle 11.1.2-3 Zuordnungswerte fur die Verwendung in bodenahnlichen Anwendungen -

Eluatkonzentrationen im Bodenmaterial

Parameter | Dimension|Analyse| Z-Wert [Analyse| Z-Wert [ Analyse| Z-Wert
Z0/Z0* Z0/Z20* Z20/20*
MP 1 Probe Probe
Tankbehalter
Analyse 14295611 Analyse... Analyse...
[loH 3 87] 270
Leitfahigk. uS/cm 127 Z0
Chlorid mg/l <5 20
Sulfat mg/l 6,8 Z0
Cyanid mg/l <5 20
Arsen mg/l <5 Z0
Blei mg/l <5 20
Cadmium mg/l <1 Z0
Chrom, ges. mg/l <10 Z0
Kupfer mg/l <20 Z0
[INickel mg/l <10| 70
Quecksilber mg/l <0,2 Z0
Zink mg/l <50 Z0
Phenolindex mg/l <10 20
Gesamteinstufung Z0

1) maximale Feststoffgehalte fur die Verfullung von Abgrabungen unter Einhaltung bestimmter Randbedingungen
(siehe "Ausnahmen von der Regel" fur die Verfullung von Abgrabungen in Nr. 11.1.2.3.2)

2) Der Wert 15 mg/kg gilt fur Bodenmaterial der Bodenarten Sand und Lehm/Schluff. Fur Bodenmaterial der
Bodenart Ton gilt der Wert 20 mgkg

3) Der Wert 1 mg/kg gilt fur Bodenmaterial der Bodenarten Sand und Lehm/Schluff. Fur Bodenmaterial der
Bodenart Ton gilt der Wert 1,5 mg/kg

4) Der Wert 0,7 mg/kg gilt fur Bodenmaterial der Bodenarten Sand und Lehm/Schluff. Fur Bodenmaterial der
Bodenart Ton gilt der Wert 1,0 mg/kg

5) Bei einem C:N-Verhaltnis > 25 betragt der Zuordnungswert 1 Masse-%.

6) Bei Uberschreitung ist die Ursache zu prafen.

7) Die angegebenen Zuordnungswerte gelten fur Kohlenwasserstoffverbindungen mit einer Kettenlange von
C10 bis C22. Der Gesamtgehalt, bestimmt nach E DIN EN 14039 (C10 bis C40), darf insgesamt den in Klam-
mern genannten Wert nicht Uberschreiten

BURO FUR UMWELTPLANUNG, DR. FRIEDHELM MICHAEL



